

Reggeli Ujság

BUDAPEST

T.

Adóhivatal: UL. 30. I. EMELET
 Telefonszám: 20-58.
 SZUBOTICA, Kralja Aleksandra 9. Telefon 6-70

Noviszád, 1930. évi október hó 30
CSÜTÖRTÖK
 XI. évfolyam 253. szám

Előfizetési ára: egy óra 40 dinár, három óra 120 dinár. — Külföldön egy hónapra 50 dinár. — Egyes szám ára hétköznap 1.50 dinár, vasárnap 2 dinár. Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

A Mac Daniel pénzcsoport 68 millió dinárért megvette a noviszádi villanytelepet

Hivatalosan még nem erősítették meg a vétel híré

Mint értesülünk, a noviszádi villamossági r. t. részvénytőkéjét átvette a Mac Daniel pénzcsoport, amely a becskerekai és szuboticiai villanygyárakat is birtokában tartja. A noviszádi villamossági r. t. igazgatósága errevonatkozólag még nem adott ki hivatalos értesítést, de beavatott körökben úgy tud-

ják, hogy az eladás perfekt. Értesüléseink szerint a vételár 68 millió dinár. A transz-akció egyébként nagy meglepetést keltett, mert tudvalevő, hogy Noviszád városa 1934-ben 40 millió dinárért megválthatja a villanytelepet.

Kisiklott a lyon-bordeauxi gyorsvonat

Eddig négy halottat és több súlyos sebesültet emeltek ki a romok alól

Bordeauxból jelentik: A lyon-bordeauxi gyorsvonat Perigeux állomástól északra eddig ismeretlen okból kisiklott. Az eddig beérkezett jelentések

négy halottról és több súlyos sebesült-ről számolnak be. A halottak között van két

mozdonyvezető, egy fűtő és egy asszony. A vonatvezető is súlyosan megsérült.

A kisiklott gyorsvonat Genf-ből jött és 250 román kivándorlót szállított, akik közül egy utas könnyebben megsérült. A vonatot két mozdony vontatta, mindkettő kisiklott. Közelebbi részletek a tegnapi esti órákig még nem érkeztek.

Öngyilkosságot követelt el egy fiatal beogradurileány, mert édesatyja megfeddte

A tizenhétéves Alkalay Sára megrázó tragédiája

Beogradban nagy feltűnést keltett tegnap egy fiatal urilány tragikus öngyilkossága. Alkalay Izsák, jönevű beograd kereskedő Sára nevű tizenhétéves leánya a beograd Gabaj-féle divatszalonban dolgozott, ahonnan rendszerint este fél nyolc órakor tért haza. A rendkívül szorgalmas és feltűnően szép fiatal leány minden este, a munka befejezése után pontosan tért haza és még csak korzóra sem járt soha. Kedden este a fiatal lány egy társával a korzóra ment s annyira megfélekedezett az idő előrehaladásáról, hogy már fél kilenc óra is elmúlt, mire hazaért.

Alkalay Izsákot rendkívül bántotta a leány elmaradása és ezért hazatérése után szigorúan megdorgálta Sárát. A leány semmit sem szőtt, hanem leült kézimunkázni, majd 11 óra felé visszavonult

szobájába, hogy lefeküdjék.

Reggel négy órakor Alkalay Dávid, a leány bátyja felkelt, hogy elutazzék. Mikor áthaladt hűga szobáján

rémülten látta, hogy a fiatal leány felakasztotta magát és az ablak mellett függ.

A fiatalember egyideig szólni sem tudott a borzalomtól, majd elrohant és sírógörcsök közben mondta el édesapjának, hogy mi történt. A szerencsétlen lányt azonnal levágták a vékony zsinemekből font kötélről, de már nem lehetett rajta segíteni, mert mintegy négy óra óta már halott volt.

A fiatal lány semmi irást sem hagyott hátra s valószínűleg azért választotta a halált, mert atyja feddő szavai nagyon megbántották.

Négy évi fegyházra ítélték a szuboticiai munkásbiztosító sikkasztó végrehajtóját

Sírvafakadt a vádlott védőügyvéde beszéde közben

Október elején nagyszabású sikkasztásnak jöttek a nyomára a szuboticiai munkásbiztosító pénztárnál. Megállapították, hogy Másics Dimitrije volt szombori cipész-mester, a szuboticiai munkásbiztosító végrehajtója mintegy hatvanezer dinárt sikkasztott és az elsikkasztott pénzt bártáncosnók társaságában szórta szét.

Ebben az ügyben szerdán délelőtt tartott tárgyalást a szuboticiai törvényszéken Bózsics Milan elnök hármass bírói tanácsa. A tanács tagjai Kosztics és Vučkovics szavazóbírák voltak, a vádat dr. Gájics Bogdan államügyész képviselte, a védelmet pedig Grabovác Pavle ügyvéd látta el.

A vádlott kihallgatása során beismerő vallomást tett és kijelentette, hogy megbánta tettét. Előadta, hogy a múlt év májusában egy alkalommal Szomborba utazott és a vonatban elvesztett huszonegyszeres dinárt.

A pénz elvesztése annyira bántotta, hogy inni kezdett, miután a hiány felfedezésétől félt.

Pénzt szerezni sehol sem tudott, ezért úgy leplezte a hiányt, hogy az inkasszált pénzekből mindig a régebbi sikkasztásait egyenlítette ki. Végül október 4-én tizenhatezer dinárt inkasszált a Ferrum-

tól és Szomborba, onnan Beogradba, majd pedig Novivrbászra utazott és

az egész összeget elmulatta.

Október hetedikén visszatért Szuboticiára és megkérte feleségét, hogy az iratait adja át Brkics Gyurica igazgatónak, majd önként jelentkezett a rendőrségen.

Brkics Gyurica, a szuboticiai munkásbiztosító igazgatója, tanuvallomásában előadta, hogy Kürner főkönyvelő október elején egy hétfői napon jelentette neki, hogy Másics tizenhatezer dinárt inkasszált a Ferrumtól és nem számolt el. Utána azt hallották, hogy a végrehajtó Szomborban öngyilkosságot kísérelt meg, majd érdeklődtek utána, de semmi biztosat nem tudtak meg, míg Másics felesége október 7-én reggel egy kizitáskában be nem szolgáltatva a végrehajtó iratait. Másicsné elmondta, hogy férje a Tri sesira vendéglőben mulat. A tanu erre telefonon értesítette a rendőrséget, amely a mulatóhelyen tartóztatta le a sikkasztót. A megindult vizsgálat során megállapították, hogy

Másics 1929 májustól 1930 októberig negyvenháromezerhatszáz dinárt sikkasztott, október 4-én pedig tizenhatezer dinárt vett fel a Ferrumtól.

A végrehajtó visszaéléseit rövidesen felfedezték volna, mert éppen Másics szökése előtt vizsgáltak felül a szuboticiai munkásbiztosító kinnlevőseit.

Ezután dr. Gájics Bogdan államügyész több kérdést intézett Brkics Gyurica igazgatóhoz annak megállapítására, hogy miként nem vették észre másfél év alatt Másics sikkasztásait és kit terhel a felelősség az ellenőrzés elmulasztásáért. Brkics kiszabadna felvenni végrehajtót, Másicsnak övadékkal volt övadéka. A közvetlen felügyeletet Zsivánovics referensnek kellett gyakorolnia Másics felett. Gájics államügyész errevonatkozólag intézett kérdéseket a vádlotthoz, hogy jóbarátságban élt-e Zsivánovicsal és mulatott-e vele együtt. Másics Dimitrije kijelentette, hogy többször mulatott együtt Zsivánovicsal és néhány száz dináros kisebb kölcsönöket gyakran adott hivatalnok társainak.

Ezután a bíróság Zsivánovics Jovan tisztviselőt hallgatta ki, aki elmondta, hogy Másics a legrendesebben végezte a munkáját és ő kérte, hogy 15-20 nyugta helyett többet adjanak neki inkasszóra.

Sikkasztásait olyan ügyesen leplezte, hogy nem tudta rajtafogni.

Összesen 64.450 dinár a hiány.

Ezután Kürner Vojislav főkönyvelőt hallgatta ki a bíróság, majd az elnök megszakította a főtárgyalást és folytatását délután fél négyre tűzte ki. Délután a perbeszédeket tartották meg. Grabovác Sztjepan védőügyvéd beszéde alatt a vádlott sírvafakadt, amikor az ügyvéd ellátatlan feleségére és kislányra való hivatkozással enyhe ítéletet kért. A bíróság hosszas tanácskozás után hozta meg ítéletét, amelyben hivatali sikkasztás büntette miatt négy évi fegyházra és polgári jogainak öt évi fel-függesztésére ítélte a vádlottat.

Mint értesülünk, Brkics Gyurica igazgató rendelkezésre felelmi eljárás indult azok ellen a tisztviselők ellen, akik nem gyakoroltak eléggé szigorú felügyeletet és ezáltal lehetővé vált a sikkasztás.

Ítélet a zágrebi talpfa panama ügyében

Zagrebból jelentik: A hétszemélyes tábla tegnap mondta ki az ítéletet az 1 millió 157.000 dináros talpfa-panama ügyében. A per fővádlottját, Smibersics két évi fegyházra, Sztankovics Vladimirt hét hónapi fegyházra, Lestyán vádlottat egy millió dinár kártérítésre ítélték.

Lassen berlini egyetemi tanár terveinek felhasználásával készültek a noviszádi báni tisztviselői paloták

A méretei Noviszádon nagyobbak a német tisztviselőházakénál

Megírtuk, hogy a noviszádi Limánon felépült új báni tisztviselői paloták teljesen elkészültek és hogy a kiküldött bizottság már át is vette az épületeket. Miután a tisztviselői házak belső beosztása ellen bizonyos oldalról kifogások merültek fel, utánajártunk a dolognak és megállapítottuk, hogy

a noviszádi bérpaloták Lassen berlini egyetemi tanár, műépítés terveinek pontos felhasználásával épültek fel és hogy ugyanilyen házakat építettek a berlini Insbrucker-strasseban.

azzal a különbséggel, hogy a noviszádi házak szobáinak méretei jelentősen nagyobbak mint a német házaké.

A noviszádi bérpaloták szobáinak méretei ugyanis a következők: az első szoba 5.22 méter és 4.17 méter, míg Németországban ugyanennek a szobának a méretei 4.80 és 3.90 méter. A második szoba méretei: 5.22 és 4.20 méter, míg Németországban 4.80 és 3.90 méter. Nagyon nagyobbak a háromszögletű erkély méretei is Noviszádon, amelyek 2.75-2.75 méter hosszúak, míg Németországban ugyanezek az erkélyek 2.60-2.60 méter hosszúak. A kis szoba méretei 3 és 2 méter, Németországban 3.2 és 1.95 méter.

A fürdőszoba Noviszádon 3 és 1.50, Németországban 3.2 és 1.35, az előszoba pedig 3.95 és 1.65, míg Németországban 3.50 és 1.50 méter.

Nem felel meg a tényeknek, hogy a Németországi épületek szobái úgy épültek, hogy azokba beépített butorokat lehet elhelyezni. A „Der Neubau“ című berlini építési szemle ugyanis

pontosan feltünteti az egyes szobák butorelhelyezési lehetőségeit is,

amelyekből megállapítható, hogy a butorok igen kényelmesen helyezhetők el a szobában. Ugyancsak egy kis garnitúra helyezhető el az erkélyen is, ahogy azt a németországi házakban is alkalmazzák.

Németországban egyébként az új bérpalotákat mind ilyen tervek alapján építik fel és Noviszádon is aligha lehet valakinek kifogása azok lakhatósága, vagy higienikus-sága ellen, mert mindezt pontos számítások alapján, szakértők hozzászólásával készítették el.

Azokkal a kifogásokkal szemben, hogy a házakat miért festették több színűre, azt a magyarázatot kaptuk, hogy így a házaknak nincs bérkaszánya jellege.

A földadó sérelmes rendelkezéseinek javítását kérte

Dr. Galambos Ferenc sztáribecseji ügyvéd a miniszterek elé terjesztett memorandumában

A sztáribecseji járás panaszai és kérelmei a miniszterek előtt

A Reggeli Ujság keddi számában megírtuk, hogy a miniszterek Sztáribecsen is konferenciát tartottak. Dr. Popovics Milan a becseji gimnázium érdekében terjesztett memorandumot a miniszterek elé, dr. Galambos Ferenc pedig Sztáribecsej lakosságának panaszait és kívánságait tárta fel. A miniszterek megkérték dr. Galambost, hogy előterjesztéseit juttassa el írásban a kormányhoz.

Dr. Galambos Ferenc azzal kezdi előterjesztését, hogy a törvények rendelkezései és azok keresztülvitele nincsenek mindig harmoniában és a realizáció módját azok érezzük, akik a törvény keresztülvételének utolsó fázisánál állanak. Ezért szükséges, hogy a törvényhozót a törvény keresztülvételéről informáljuk. Kifejti, hogy Sztáribecsej lakossága 85 százalékban földműveléssel foglalkozik, de a többi lakosság is a földműves vagyoni előrehaladásának szerencséjéhez van kötve. A sors kezében annak áldásait vagy csapásait fizikai, lelki és erkölcsi konstrukciók szerint fogjuk fel. A bácskai ember fizikai konstrukciója jó, de ennek gondozása és fenntartása hiányos, mert a szegény ember gyógyítási költségei nincsenek biztosítva és hiányos a betegségek és alkoholizmus elleni propaganda. Nincsen a földművelő munkásság betegség és öreg korára biztosítva és hiányos a szellemi munkások és mindazoknak biztosítási módja és a gyógykezelés kivitele, akiket a törvény a biztosítás jogerős szabálya alá vont. Kritizálja a munkásbiztosító nehézkes, bürokratikus eljárását.

Ajánlja a szegények kataszterének

gyors rendezését. Minden munkásnak kalendáriumszerű könyve legyen, amely egyúttal szegénységi bizonyítvány és a munkáltatók ebben bizonyítsák, hogy az illető nem munkakerülő, mert az ilyenek a szociális jótéteményekben része nem lehet.

A lakosság morális helyzete a gazdasági viszonyok szerint változik és a mai helyzetet tekintve, süllyedőben van. Az iskolázott fiatalság elhelyezését kéri a hivatalokban, különben a szülők méltányos elke-seredése érthető, hogy a sok nélkülözéssel kitanított gyermekeik helyett kevésbé iskolázottak kerülnek pozícióba.

Kiemeli, hogy a társadalmi, kultur és humánus kiadások csak az intelligens polgárságot terhelik, éppen ennek kulturérdeke folytán és ezen terheket ez az osztály már nem bírja. Bizonyítja, hogy az adóhivatalok a szellemi foglalkozású adóalanyokat, kereskedőket és iparosokat az utolsó három évben mind nagyobb adókkal sújtják, holott jövedelmük esőknében van.

Tabelláris kimutatást nyújt át a minisztereknek 1914-től máig, egy kereskedő, kocsmáros, ügyvéd, orvos, cipész, három különböző birtokú földműves és egyéb adófizetők adóiról, amelyekből megállapítható, hogy az 1929-es adó harminc százalékkal felülmulja az 1928-ast, az 1930-ik évi pedig az előző évit és mind sokkal nagyobb mint az 1923, 1924-es adó, amikor az árak magasak voltak. Bizonyítja, hogy míg 1914-ben fél mázsa buza volt egy holdnak adója, most két métermázsá és hogy a gyengébb klasszifikációja, de különösen régi földek

az ármentesítési jutalékok miatt sokkal erősebben vannak adóztatva, mint az első osztályúak. Panaszolja, hogy az ármentesítő társulatok nem kapják meg követeléseiket az államtól és szükségleteiket követeléseikre való tekintett nélkül behajtják. Felhossa, hogy

az első osztályú föld kataszteri tiszta jövedelme 884 dinár, holdanként. Ha 5 mm. tiszta jövedelme volt az új adótörvény hozatalától a földnek, azaz 1250 dinár és akkori adó 250 dinár, úgy 1000 dinár kat. jövedelemből 884 dinárt adóztatott meg a törvényhozó. Ma ez az 5 mm. 750 dinár, az adó 320, tehát a jövedelem 430, viszont a megadóztatás még mindig 884 dinárral történik.

Hiába írja elő a törvény maximálisan a községi pótdadót, ezt a községek be nem tartják és a mostani községi pótdadó, a régi 900 százaléknak felel meg. A községi képviselőtestületek nem alkalmas egyénekkel töltötték be és az objektív kritika és a szakértelem nem érvényesülhetnek.

A hagyatéki illetek beszédese hosszú évek után valorizálva kell hogy történjenk.

Kimutatja, hogy az alapítvány és egyáltalán az illeték egyenértékű fizetésére kötelezett vagyonok 1 százalék jövedelmet hoznak, mert az illeték egyenértékű alapjául szolgáló értékek a legmagasabb földárak idején lettek megállapítva. Hibáztatja, hogy a községi vállalatok a valorizáció kedvezményét nem élvezik.

Az ezévi május 27-iki adónovellát kritizálja, amely kétszeresen adóztatja a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok betéteit, követeléseit stb. Ezzel a pénz kamatát drágítja a törvény.

Az új községi törvény kiadását sürgeti, valamint az utlevelek formáságainak eltörlését, mert a helyhez kötöttség sérti az egyéni önértéket és nem egyeztetethető össze a huszadik század tehnikai előrehaladottságával.

Gazdasági szerződéseket kér az ipari államokkal a gazdasági felszerelések olcsó beszerzése végett.

Az állami bankok keressenek közvetlen összeköttetést a hitelkeresőkkel, ekspozitúrák útján.

Különböző statisztikai kimutatásokat nyújt át a minisztereknek egyes gazdaságok jövedelmezőségéről, szükségleteiről és a termények értékesítésének lehetőségéről.

Azzal fejezi be előterjesztését, hogy mi polgárság élünk az alkalommal és az engedéllyel, hogy panaszainkat és megjegyzéseinket a miniszterek elé terjesszük, de kérjük őket és várjuk tőlük, hogy idővel és alkalommal világosítsanak fel bennünket, vajjon és miben van igazunk, mi az amit helytelenül fogunk fel, mert az ő széles horizontjuk mellett a mi községi horizontunk nagyon szűk.

Megoldódott a vilovói csontváz rejtélye

* * *

Az állomást őrház mellett kiásott csontváz legalább hatvan éves

Megírtuk tegnap, hogy a vilovói vasúti őrház mellett a munkások ásás közben egy holttestre bukkantak, amelyre vonatkozólag az a hír terjedt el, hogy mindössze öt-hat éve került a földre, ugyhogy valószínűleg bűncselekmény forog fenn. A munkások jelentésére a titeli szolgabíró részéről Milics Alekszandar szolgabíró és Szu vajdzsics Cedomir járási orvos szálltak ki a helyszínre, akik megállapították, hogy

az állítólagos holttest nem holttest, hanem csupán csontváz és legalább hatvan-hetven éve fekszik a földben

és valószínűleg a negyvennyolcas években került oda.

Miután ezek után igen kevés valószínűsége van annak, hogy a holttest titkára közelebbi világot lehessen deríteni, az ügyészség beszüntette a nyomozást.

A török köztársaság elnöke kihallgatáson fogadta Bethlen István gróf magyar miniszterelnököt

A magyar miniszterelnök gazdaságpolitikai kérdésekről tárgyal Ankarában



Ankarából jelentik: Bethlen István gróf magyar miniszterelnök tegnap délben felkereste a szintén Ankarában időző Venizelos görög miniszterelnököt, majd Ismed török miniszterelnök és Venizelos társaságában szűkebbkörű ebéden vett részt Tefvik Rusdi bej török külügyminiszternél.

Délután Bethlen gróf kihallgatáson jelent meg Kemal pasánál. A kihallgatás több mint egy óra hosszat tartott. A magyar miniszterelnök a délután folyamán ismét felkereste Ismed miniszterelnököt és hosszabb megbeszélést folytatott vele.

Kiszivárgott hírek szerint Bethlen gróf a magyar-török gazdasági együttműködés kimélyítésének és tökéletesítésének módzatait tárgyalja meg. Így többek között szóba került a ló és tenyészállat export, továbbá a nemesített magvak és gazdasági gépek nagyobb mérvű kivitelének előmozdítása.

Rio de Janeiroban teljes a rend és a nyugalom

Vargas dr. rövidesen átveszi a kormány ideiglenes vezetését

Rio de Janeiroból jelentik, hogy a brazil fővárosban teljes a nyugalom. A forradalmi vezérek megbeszélést tartottak a junta tagjaival, a lapok értesülése szerint az értekezlet megegyezéssel végződött.

Az ideiglenes kormányelnök Vargas dr. lesz,

akinek megérkezését a fővárosban minden pillanatban várják.

Juarez Tavore százados, aki Brazília kilenc észak-államában a forradalmat megkezdte Rio de Janeiroba. Juarez bejelentette szervezte és sikerre vezette, tegnap megérkezését ahhoz, hogy az elnöki tisztet ideiglenesen Vargas dr. vegye át.

Vargas kivételével most már a forradalom valamennyi vezére Rio de Janeiroban tartózkodik.

Sao Paoloba tegnap vonultak be a felkelők előőrsei,

mára várják, hogy mintegy tízezer felkelő, legnagyobb részét gauzhok, megszállja a várost.

Mint most közlik, az október 15-20-ig, a senguesi hídfőnél lezajlott harc folyamán

ezer ember esett el.

Tízennégy nappal ezelőtt egy csapat-szállító vonat a szakadékba zuhant, ez alkalommal szintén sok ember vesztette életét. Ezt a két jelentést eddig a cenzura visszatartotta.



Fenn: Dr. Julio Prestes, Brazília új elnöke, aki ellen az egész forradalom irányult, még mielőtt elfoglalta volna hivatalát és Washington Luiz, a volt elnök.

Lent: Cunha a legfelsőbb bíróság elnöke és Bernades a forradalom egyik vezére, aki a bel- és igazságügyminisztériumot átveszi.

Száznégy japán rendőrtisztet és magánembert gyilkoltak le Formosa szigetén a fellázadt félvad törzsek

Tokioból jelentik: Formosa szigetén fellázadtak a félvad maláj törzsek és nagy mérszárlást rendeztek. Formosával az összeköttetés nagyrészt megszakadt. A kerülőutakon Tokioba érkezett néhány jelentésből kitűnik, hogy száznégy japán rendőrtisztet és magánembert öltek meg a lázadók. Általában azt hiszik, hogy

a felkelést a tulszigoru rendőri ellenőrzés robbantotta ki.

A törzsek ezenkívül tiltakoztak egy nagy völgyelzáró zsilip létesítésének terve ellen, mert a zsilip területüknek több négyzetkilométernyi részét víz alá juttatná.

Javul az európai időjárás

Éjjeli lehülés valószínű

Az a depresszió, amely Középeurópában olyan nagy légköri zavarokat okozott, elsekélyesedve és észak felé vonulva egybeolvadt az atlanti depresszióval. Az azori nagy légnomys kiterjeszkedett Európa középső és déli részeire. A kontinensre beáramló enyhe levegővel kapcsolatban több kisebb esőfront alakult ki.

Hazánkban tegnap már csak jelentéktelen csapadékok voltak s a nap folyamán némi hőemelkedés is érezhetővé vált. Magyarországon is megszűnt az esőzés, a hőmérséklet azonban sehol sem haladta meg a normális mértéket.

A külföldi meteorológiai megfigyelések szerint

az időjárás további javulása várható, egyelőre azonban a felhőzet csökkenésével erősebb éjjeli lehülés valószínű.

Noviszádon tegnap reggel a hőmérő 8 fokot mutatott, a déli órákban azonban 14 fokig emelkedett a hőmérséklet. Az idő egyébként tulnyomóan borus, átmeneti derüléssel. Az ország többi részeiben is tulnyomóan borus az idő, a hőmérséklet lassan emelkedik, az éjjeli lehülés azonban növekszik. Tegnap átlagos hőmérsékletek: minimum Kalovnik mínusz 2, maximum Zajecsár plusz 19 fok Celsius.

Nagy fényvel szentelték fel Kláriját új templomát

Beeskerekéről jelentik: Nagy ünnepélyes séggel folyt le a bányászi Kláriját községben az új katolikus templom felszentelése, amelyet a község áldozatkész hívei Szent Urbán emlékezetére emeltek. A beszentelést Rodics P. Rafael érsek, bányászi apostoli kormányzó felhatalmazása alapján Gerőffi Miklós pápai kamarás, a bányászi apostoli kormányzó, iradalmi osztály vezetője Geiger plébános, Fábrián Dénes esperes plébános és Kottasz Miklós hetini plébános segédletével.

Zuhogó esőben folyt le a templom külső és belső beszentelése és ennek ellenére zsufozásig megtelt. A szentelés befejeztével Gerőffi ünnepi szentbeszédet mondott, majd nagymiséjét celebrált.

Délben nyolevan terítékes bankett volt, amelyen az első felköszöntőt Gerőffi kamarás öszentségére a pápára és őfelsége a királyra. Délután ünnepélyes vacsernye volt, amelyet Geiger plébános szolgáltatót.

Az új templom felépítéséért sok áldozatot hozott gróf Csekonicus Sándor, aki a nyersanyagot ingyen adta.

Meghosszabbították a jelentkezési határidőt a noviszádi nemzetközi szárnyaskiállításra

A kiállítási katalógust harmincezer példányban fogják nyomtatni

Mint már jelentettük, a noviszádi baromfi és galambtenyésztők egyesülete november harmincadikától december negyedikéig nemzetközi baromfi és galambkiállítást rendez Noviszádon. A kiállítás védnökségét őfelsége Petár trónörökös vállalta. A kiállítás rendezőse most arról értesíti az érdekelteket, hogy a bejelentési határidőt november tizenötödikéig meghosszabbította. A kiállításra máris számosan jelentették be részvételüket s igen sok külföldi baromfi és galambtenyésztő is részt vesz szárnyasával a kiállításon. A kiállítási katalógust harmincezer példányban fogják megjeleníteni.

Hatévi fegyházra ítélték a négyrendbeli gyilkossági kísérlettel vádolt glozsáni harisnyakészítőt

Az államügyész megnyugodott az ítéletben

A noviszádi törvényszék nagy büntetőtanácsa dr. Belajesics Vladimir elnöklete alatt tegnap tárgyalta folytatólagosan Gáspár András harminchárom éves glozsáni harisnyakötő bűnügyét. Gáspárt, amint azt már a Reggeli Újság is megírta

négyrendbeli gyilkossági kísérlettel vádolja az államügyész.

Gáspár ugyanis június huszonkilencedikén Kosztolányi Mária glozsáni vendéglőjében rálőtt Anusa Misa, Kosztolányi Mariska, Kukueska Misa és Boljanski Jan glozsáni lakosokra és az utóbbi hármat súlyo-

san megsebesítette.

A vádlott a tárgyaláson azzal védekezett, hogy ittas állapotban követte el a tettet, a kihallgatott tanúk azonban a tegnapi tárgyaláson is a vádlott ellen vallottak. A bíróság tegnap délben hirdette ki az ítéletet, amely szerint Gáspár Andrást a négyrendbeli gyilkossági kísérlet büntetében bűnösnek találja s ezért

hat évi fegyházra ítéli.

Az államügyész megnyugodott az ítéletben, míg dr. Laurovics János védőügyvéd három napi meggondolási időt kért.

130 százalékos lesz Szentá város ezidei póttadója

Szentá város októberi közgyűlése

Szerdán délelőtt negyed 10 órakor Gyogyevics Szlobodán polgármester elnöklésével Szentá város képviselőtestülete rendes közgyűlést tartott.

A polgármesteri, főorvosi és állatorvosi jelentés után Vujics Joco a Csehszlovák köztársaság megalakulásának 12-ik évfordulója alkalmából a testvér csehszlovák nép iránti szimpátia kifejezésül azt indítványozza, hogy

a főucea folytatását képező vasut uccát Csehszlovák uccának nevezzék el.

A közgyűlés az indítvány egyhangulag elfogadta.

A városi közgyűlés tudomásul vette, hogy az eddig megfélebbezett városi költségvetést a pénzügyminisztérium minden változtatás nélkül jóváhagyta,

eszerint Szentá város ezidei póttadója 130 százalékos lesz.

Hosszabb vita fejlődött ki a tanács azon javaslatára felett, hogy a város háza épületében levő egyik üresen álló tágasabb tűzlethezelyiséget, amelyet az eddigi bérlő évi 8000 dinárér bérelt, árlejtés nélkül adják oda a Bata cégnek, amely évi 24.000 dinár bért ajánlott fel. Pető Sándor a szentái cipésziparosság érdekében azt javasolja, hogy a város házában ne kapjon egy külföldi cég helyiséget, mert annak hatalmas konkurenciája veszélyezteteti többszáz kisiparosnak az egzisztenciáját. A tárghyhoz Vujics Szávo Vujics Joco, dr. Zagorica Iván és Sztéfánovics képviselők is hozzászóltak és a képviselőtestület nagy szótöbbséggel úgy döntött, hogy

a kérdéses üzlethezelyiséget évi 24.000 dinár bérért kiadja a Bata cégnek.

A közgyűlés jóváhagyta a városi tanács azon itézkedését, hogy a Löwy és Beer csantavéri gabonakereskedők által indított perben a város terhére megítélt 225.000 dinár összeg pótlására a közmunka alaphól 125.000 dinárt kölcsön vettek és az egész összeget birói letétbe helyezték, hogy ezáltal megakadályozzák a már megkezdett végrehajtásoknak folytatását.

A városi képviselők közül ez ügy tárgyalása közben többen kérdést intéztek a tanácshoz, vajjon az elrekvirált gabonát ki vette át, kik között osztották szét.

A tanács az ügy kivizsgálását helyezte kilátásba, mivel az 1919. év eleji zavaros időkben pontos ügyvezetés nem volt.

Szentá városnak Romániában, Felső Bancovón levő 550 hold erdejét nyilvános árverésen fogja a város értékesíteni.

A városi közgyűlés azt határozta, hogy a laktanya építés céljaira 4 millió dinárt ajánl fel az államnak, azonban, ha a laktanya többbe kerülne, a város rossz anyagi helyzete miatt semmi körülmények között sem tud azon felül kötelezettséget vállalni. A közgyűlés egyuttal kijelenti, hogy a kaszárnya karbantartási és tatarozási költségeit nem vállalja.

A szentá-tornyosi Nagyvílgy lecsapolása ügyében a közgyűlés tudomásul veszi, hogy a báni kormányzat rendeletére november 10-én a bánási, a városi kiküldöttek és az érdekelt gazdák értekezletet tartanak. A lecsapolásnak 500.000 dinárt kitevő költségeit az érdekelt gazdák fogják viselni. A város delegátusai Gyogyevics Szlobodán polgármester, Pfeiffer István igazgató főmérnök és Vujics Szávo földbirtokos lesznek.

A szentái kereskedők és gyárosok által felállítandó 4 népkonyhát a közgyűlés határozata szerint a város úgy anyagilag,

mint erkölcsileg teljes mértékben támogatni fogja, hogy a szegény nép nyomorán mint eddig is minden télen, a lehetőség szerint enyhítsen.

Az Egei tengeren dúló viharok miatt egy napi késéssel érkeznek Szofiába az ifju királyi pár

Október 31-re várják a Ferdinánd gőzös megérkezését

Szofiából jelentik: Az Egei tengeren dúló viharok következtében a Ferdinand gőzös, amely a királyi párt hozza, előreláthatólag egynapi késéssel érkeznek meg és a királyi pár október 30. helyett

október 31-én érkeznek Szofiába.

A királyi pár fogadtatására Szofiában minden előkészületet megtettek. Az uccákon mindenütt zászlók lengenek, a középületeket és magánházakat mindenütt bolgár és olasz nemzeti színekkel díszítették fel. Szofia pályaudvarán az uralkodó párt a kormány és diplomáciai testület tagjai, valamint a vezető államok méltóságai fogadják.

Az antik bolgár stílusban készült diadalkapunál a szofiai polgármester és a városi tanács tagjai fogadják az uralkodó párt és üdvözlik őket. Az uralkodópár ezután kíséretével a székesegyházba vonul, ahol

orthodox ritus szerint megáldják őket.

A királyi palota felé vezető uton katonai díszcsapatok tisztelegnek az uralkodó pár előtt. A bolgár fővárosban egymás után érkeznek a vidéki küldöttségek, hogy jelen legyenek az ifju királyi pár fogadtatásán.

Tegnap este végérvényesen megállapították a királyi pár érkezését. Boris király ifju nejevel

pénteken reggel érkeznek Szofiába.

A bolgár szárazföldet ma este érik el és udvari vonaton teszik meg az utat Szofiáig.

Két új óriásléghajót épített Amerika

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok tengerészeti minisztériuma hírszerint újabb óriási léghajót épített. A minisztérium erre a célra másfélmillió dollár megszavazását kéri.

Az amerikai tengerészet részére már készül egy léghajó, amely nagyobb lesz mint a Graf Zeppelin, vagy az R. 101 angol óriási léghajó. Ez az amerikai óriásléghajó már áprilisra elkészül.



Doumergue, a francia köztársaság elnöke Marokkóban tartózkodott, ahol fogadta az arab törzsfőnökök üdvözlését.

Az elmúlt éjszaka a betörések egész sorozatát követték el Noviszádon

A betörők végigfosztogatták az Iskola-uccát és egy trafikot kiraboltak a Vasut-uccában — Nagyszabásu nyomozás indult meg a tettesek felkutatására

Az elmúlt éjszaka vakmerő betörések történtek Noviszádon. Eddig még ismeretlen tettesek

végigfosztogatták az Iskola uccát, betörték két Magyar uccai házba év végül kiraboltak egy Vasut uccai trafikot is.

A tettesek ez alkalommal ugyanazzal a trükkel dolgoztak, mint a legutóbbi betörésnél, amelyet Schossberger Vilmos Magyar uccai házában követték el, amikor is

elvágták a világítási vezetékeket.

A betörésekről, amelyekről tegnap már a kora hajnali órákban értesült a rendőrség, a következő részleteket közöljük:

Keddről szerdára virradó éjszaka már a kora hajnali órákban három ismeretlen tettes

kivágta a Magyar ucca 40. számú ház kapujának egy részét és így behatoltak a házba.

A Magyar uccai házban kizárólag kisvágyonú emberek laknak és így valószínűnek látszik, hogy a betörők itt azért nem fosztogattak ki senkit, mert

nem hitték, hogy nagyobb zsákmányra akadnak.

Igy aztán a betörők megelégedtek azval, hogy átsétáltak a ház udvarán, terepszemlét tartottak, majd

átmástak egy kökerítésen, amely mögött az iskola uccai városi bérház udvara van.

Innen a bérház egyik földszinti lakásához mentek, ahol egy előkelő köztisztviselő lakik, álkulccsal kinyitották az ajtót és behatoltak az előszobába. Az előszobából a tettesek az ebédlőbe mentek és itt, anélkül, hogy valaki is észrevette volna őket, azonnal a lakás kifosztásához fogtak. A nyomozás adatai szerint a betörők

tolvajlámpa segítségével végigkutatatták az ebédlő berendezési tárgyait s ez alkalommal egy vadonatúj gramofont, több gramofonlemez és más értéktárgyakat vittek el.

A betörők ezután átmostak egy másik kerítésen, amely az Iskola uccai térre vezet s innen az Iskola ucca 8. számú ház elé mentek, ahol álkulccsal nyitották fel a kaput. A kapun keresztül a tettesek először Morgenstern Izó lakását próbálták felnyitni s úgy a lakáshoz vezető, mint a

konyhaajtót is álkulccsal igyekeztek kinyitni.

Ugy látszik, hogy ez a műveletük nem sikerült, mert innen tovább menve az udvarba értek, ahol

Kottas Aladár újságíró lakásának ajtaját ugyancsak álkulccsal akarták kinyitni.

Az újságíró a zajra felébredt és felesavarta a villanyt, amit a betörők úgy látszik észrevettek, mert azonnal felhagytak próbálkozásukkal. Ugy látszik azonban, hogy ez a körülmény mégsem riasztotta el őket, mert a betörők most

az udvari lépcsőn keresztül az emeletre mentek, ahol Meixner Viktor, a Greinitz cég volt igazgatójának lakása van.

A betörők az emeleti folyósón végigha-

ladva, álkulccsal nyitották fel az egyik szobába vezető ajtót s innen az ebédlőbe, majd egy másik szobába s onnan viszont a konyhába és a fürdőszobába mentek. Meixner lakásában a betörők mindent felforgattak.

Kifésztették a szekrényeket, kidobálták belőlük a ruhaneműeket, átforgatták a kredenc fiókjait és ez alkalommal egy csomó ruhaneműt, teljes ezüst evőkészletet, ezüstórát és készpénzt is magukhoz vettek.

A betörők, miután mindent összeesomagtak, Meixner egyik lakójához is be akartak törni, ott azonban nem sikerült bejutniok a szobába. Érdekes egyébként, hogy a betörők, miután teljesen felforgatták a lakást, csak egy öltöny ruhát, az órát és a készpénzt vitték magukkal

s az ellopott ruhát is később az udvaron levő konyhában hagyták vissza.

A nyomozó közegek ezt a körülményt annak tulajdonítják, hogy a betörők valószínűleg valamitől megijedhettek s így sietve távoztak el a tett színhelyéről.

A betörők innen átmostak a kerítésen és Máties Milorád igazgató házában udvarába mentek. Itt először álkulccsal az előszobába vezető ajtót nyitották fel és

a villanyórából kivették az összes biztosítékokat.

Ez körülbelül reggel negyed öt óra fele történhetett, mert ugyanakkor felébredt Máties Milorád, aki a hajnali vonattal készült elutazni Noviszádról. Máties először figyelmes lett a zajra s miután azt hitte, hogy a cseléd motoszkál az előszobában, hangosan rákiáltott:

— Mit csinál az előszobában?

Megalakult a Szentai Dobro Delo

Az egyesület elnöke Zagorica Ivan dr. közjegyző

A szentai kereskedők és gyáriparosok egyesülete széleskörű akciót indított, hogy a közelgő télre való tekintettel a beálló nagy nyomoron enyhítsen.

Dr. Zagorica Ivan a humanitásáról ismert szentai kir. közjegyzőnek köszönhető, hogy Szentán is szívvvel lélekkel hozzájárulnak ezen szép terv megvalósításához.

A szentai kereskedők és gyáriparosok egyesülete a napokban dr. Zagorica Ivan elnöklete alatt, egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hogy

a nyomorakciót megindítják s az egyesület magára vállalja, hogy három hónapon keresztül Szentá város négy különböző helyén népkonyhákat állít fel, ahol ezer ember részére főznek.

A nyomorakció megindítása nagy pártfogásra talált a szentai társadalom tehetősebb tagjai között, valamint a különböző kulturális és gazdasági egyesületek tagjai körében is, akik nem késték csatlakozni és támogatásukat mindenben felajánlani.

A kereskedők és gyáriparosok egyesülete külön felkéri a szentai nőegyleteket, hogy ezen emberies törekvésükben hathatósan támogassák őket. A népkonyhák felállításának anyagi oldalát a kereskedők és gyáriparosok egyesülete úgy oldja meg, hogy Szentá város tehetősebb polgárait felkéri; hogy

naponként csekély egy dinárral járuljanak hozzá a kiadásokhoz. Ezek szerint naponta

Ugy látszik, hogy a betörők ettől megijedtek és azonnal abbahagyták a további próbálkozásokat. Előzőleg mégis egy télikabátot akartak elvinni, ezt azonban

ijedségükben az udvaron hagyták, úgy hogy Máties Milorádot semmiféle károsodás nem éri.

A betörők ezután ismét átmostak a kerítésen, ugyanannak a Magyar uccai háznak az udvarába jutottak, amelyen keresztül elkezdtek műveletüket s a nyomozás adatai szerint ugyanazon az uton, amelyen jöttek, el is távoztak. A tettesek ezután a vasuti állomás felé igyekeztek és utjukban

a Vasut ucca 105. számú trafikot is meglátogatták, ahol ugyancsak betörték. Itt több dohányneműt és készpénzt

is loptak. Ezek után pedig eltűntek és teljesen nyomuk veszett.

A rendőrség már a kora hajnali órákban értesült a betörésekről és a károsultak tömegesen jelentkeztek a rendőrségen, ahol bejelentették

a meglehetősen izgalommal járó éjszakai betöréseket.

Megállapítást nyert, hogy a lakók nagy része, ahol a betörők megfordultak, hallották a betörők munkáját, sokan azonban vagy nem mertek szembeszállni a betörőkkel, mások viszont abban a hiszemben, hogy házbüliek járálnak az udvaron és a lakásokban, nem törődtek az esettel. Érdekes egyébként az Iskola ucca 8. számú ház egyik lakójának kijelentése, amely szerint a betörők

már kedden az esti órákban terepszemlét tartottak a házakban.

Az iskola ucca 8. számú házban ugyanis egy gyanús külsejű férfit vettek észre, aki az udvaron levő konyhában tartózkodott, majd az egyik lakó megjelenésére váratlanul eloltotta a lámpát és eltűnt. A tettesek személyazonosságáról mindeztideig semmiféle adat nem áll a rendőrség rendelkezésére, nincs kizárva azonban, hogy

a betöréseket vidéki emberek követték el,

akik a betörések elkövetése után valamelyik hajnali vonattal el is utaztak Noviszádról.

mintegy 2000 dinár bevételre számítanak, amely összegből közel ezer szegény sorban levő ember számára főznek.

Szentán ez az első igazi társadalmi megmozdulás, amely áldozatkészséggel törekszik arra, hogy a beálló téli időszak alatt a szegény osztályon, a nincstelenek nagy tömegén segítsen.

Dr. Zagorica Ivan és Gráf Armin gyáros Szuboticára utaznak, ahol figyelmesen tanulmányozni fogják az ottan működő népkonyhák technikai részét.

Értesülésünk szerint már november hó közepén felállítják a népkonyhákat, ahol a szentai nincstelenek három hónapon keresztül ételmezt kapnak.

A nyomorakció Szentá város társadalmá minden rétegében nagy visszhangra talált s így remélhető, hogy senki sem kéklik csekély adományával hozzájárulni a nemes, humánus intézmény fenn-tartásához.

Utazáshoz,

tartózkodási engedélyhez, házasságkötéshez, honosítás, visszahonosítás, illetőséghez szükséges hatóságai valamint egyéb magánokmányokat külföldi megbízás alapján Magyarországi területéről gyorsan és pontosan beszerző és rendeltetési helyére juttat

SZEKÉR ANDRÁS

nyugalmozott miniszteri tanácsos hatóságilag engedélyezett okmánybeszerző irodája
BUDAPEST, VIII. Kisstáció u. 9. földszint 1.
Válaszbélyeg. 4256

HIREK

1930
Október
30
CSÜTÖRTÖK

Római katolikus: Rodr. Alfonz. Protestáns: Kolos. Görögkeleti (október 17): Oszija. A Nap kel 6 óra 13 perckor, nyugszik 16 óra 30 perckor. A Hold kel 14 óra 31 perckor, nyugszik 23 óra 53 perckor.

Időjárás: A noviszádi katonai meteorológiai állomás jelentése: Borus idő az egész országban, átmeneti kiderüléssel és mérsékelt szelekkel. Az ország belsejében a hőmérséklet átlag négy fokkal esökkent, az ország többi részeiben 1 fokkal.

Időjárás: Szép idő várható az egész országban, fokozatos kiderüléssel, a hőmérséklet emelkedésével.

— **Trifunovic Filip építésügyi miniszter Szarajevóban.** Beográdból jelentik: Trifunovic Filip építésügyi miniszter, aki hétfőn résztvett a miniszteri értekezleten, tegnap látogatást tett a Drinabánság technikai ügyosztályában, a postaigazgatóságnál és a telefonközpontban. A miniszter ez alkalommal legnagyobb meglepődését fejezte ki a hivatalok működése fölött.

— **Meghívó.** A Cecilia egyházi női ének kar összes tagjait felkértem, hogy a mai, csütörtök este 5-6 óráig tartandó ének-órára eljönni szíveskedjenek. — Karnagy.

— **Ma délután három óraker a gyász házból temetik el Milassin Andor nyugalmazott szubotikai tűzoltóparancsnok holttestét.** Milassin Andor nyugalmazott szubotikai tűzoltóparancsnok holttestét az V. körű Presztolonaszlednika Petra uca 58. szám alatti gyászházban ravatalozták fel. A szerdai napon az elhunyt tisztelői és barátai tömegesen zarándokoltak a ravatalhoz és kifejezték részvétüket a gyászoló családnak. A páratlanul népszerű főparancsnokot a gyászházból fogják ma délután három óraker az ugynevezett bajai temetőben levő családi sírboltban elhelyezni. A temetést a legnagyobb gyászpompával rendezik meg és azon testületileg vesz részt a szubotikai tűzoltóság, amelynek huszonöt éven át volt oktatója és vezetője az elhunyt, továbbá a város vezetősége, a különböző társadalmi és kulturális egyesületek, a szubotikai vadásztársaság és a rendőrség diszszakasza. Az elhunytat gyermekei dr. Vécsey Marcellné, Milassin Mária operaénekesnő, ifjabb Milassin Andor, Milassin Terézia és Milassin Böske, valamint kiterjedt, előkelő rokonsága gyászolja. Az elhunyt lelkiüdvéért az engesztelő szentmisét ma délelőtt tíz óraker fogják a Szent Teréz székesegyházban bemutatni.

— **A kulai római katolikus hitközség közgyűlése.** A kulai római katolikus hitközség őszi rendes közgyűlésén megállapították a jövő évi költségvetést. A képviselőtestület a súlyos gazdasági viszonyokra való tekintettel a kiadásokat 35.000 dinárra esökkentette és így az adókules 1 és fél, vagy 2 százalékkal kevesebb lesz. A katolikus célokra felvett négyezer dinárt a közgyűlés a létesítendő népkönyha javára fordítja, a szegény iskolásgyermek felruházására kétezer, az önkéntes tűzoltótestületnek pedig ezer dinár segélyt szavazott meg.

SZERÉMI TŰZIFA, SZÉN és KOKSZ
legjobb minőségben, legjutányosabb áron kapható
LESZMEISTER FATELEPEN, NOVISAD
Kemenici ut végén (Vasuti átjárótól balra). Telefon 24-78.

A bogojevói véres József-nap ügye a szombori törvényszék előtt

A szombori törvényszéken tegnap délelőtt kezdte tárgyalni Prodanov elnök ötös tanácsa Papp János, 35 éves bogojevoi zenész bűnügyét, akit azzal vádol az ügyész, hogy az idei év március 18-án

Adám József kocsmája előtt teszurta Zsivanovic Momesilót,

aki másnap a szombori kórházban súlyos sérülésébe belehalt.

Adám József bogojevoi vendéglős kocsmájában a kritikus napon névnap ünnepséget tartottak, amelyen igen sok vendég is megjelent. A vendégek részére egy cigánybanda hozta és később egy másik zenésztársaság is a vendéglőbe jött, amely szintén nótázni akart. Ezeknek a zenészeknek azonban a vendéglős eltiltotta, hogy játszanak, mire Zsivanovic csak azért is nótát rendelt. Szót szó követett és csakhamar

parázs verekedés támadt, amelynek folyamán Zsivanovic lelpofozta Horvát Pál zenészt.

Erre már a vendéglős is belekeveredett

a vitába és Zsivanovicot többbedmagával kituszkolta a vendéglőből. Zsivanovic nem sokára puskával tért vissza és a vendéglősöt udvarán lövöldözni kezdett. A zenészek, közöttük Pap János az udvarra rohantak, hogy a lövöldöző embert megfűkezzék és hogy

ezután mi történt a sötétben, azt pontosan nem lehetett megállapítani,

tény azonban, hogy Pap kését beleszurta Zsivanovicba.

A tegnapi tárgyaláson Pap azzal védekezett, hogy társaival együtt le akarta fegyverezni a dühöngő Zsivanovicot, mire az puskáját reá szegezte, erre, hogy megmeneküljön a biztos haláltól, előrántotta kését és azt beledöfte Zsivanovicba.

A vádlott kihallgatása után a tanúk kihallgatására került a sor és azok egy része Pap ellen, más részük pedig Pap mellett vallott.

Délután az ügyész és a védő moondoták el beszédeiket.

TŐZSDEZARLATOK

Szerda, október 29

A dinár árfolyama. Budapest 10.03—10.11, Bécs 12.51 és fél—12.57 és fél, Prága 59.275—59.67 és fél, Berlin 7.40—7.42, London 274.1.

Beográd. London 274.65—273.85, Páris 222.50—220.50, Newyork 56.44—56.24, Newyork (kábel) 56.55—56.35, Genf—Zürich 1097.40—1094.40, Prága 167.86—167.06, Milánó—Trieszt 296.15—294.15, Bécs 7.974—7.944, Berlin 13.4675—13.4375, Budapest 9.90—9.87, Brüsszel 7.8847—7.8547.

Allampapírok: 7 százalékos kölesön 37—37, 4 százalékos agrárkötvény 55—55, 7 százalékos Blair kölesön 85.50—85.25, 7 százalékos jelzálogbank kötvény 81.50—81.25, két és fél százalékos hadikárpótlási kötvény 450—449.50, Nemzeti Bank 8000.

Zürich. Beográd 9.1280, Budapest 90.20, Páris 2021.25, London 2502 ötnyelcad, Newyork 515.10, Brüsszel 71.825, Milánó 26.965, Madrid 56.75, Amsterdam 207.50, Berlin 122.77, Bécs 72.61, Szófia 3.73, Prága 15.2775, Varsó 57.725, Bukarest 3.06.

Noviszád. Buza 79—80 kg, bácskai Noviszád vidéki 140—145, Szombor vidéki 137.50—142.50, felsőbácskai 152.50—155, bácskai tiszai 150—152.50, tiszai uszályrakomány 145—147.50, bégai uszályrakomány 142.50—145, felsőbánati 145—147.50, delbánati 140—142.50, 78 kgos szerémi 132.50—135, árpa 107.50—112.50, zab 135—137.50, tengeri bácskai öreg 105—107.50, új gar. minőség 70—72.50, új december-január 77.50—80, március-április 95—97.50, bánati öreg 100—102.50, új garantált minőség 65—67.50, új december-január 72.50—75, szerémi öreg 105—107.50, új garantált minőség 70—72.50, új december-január 77.50—80, március-május 95—97.50, száritott 90—92.50, uszályrakomány 87.50—90. Export malmok irányairai október-december 30 nap kassza vagy egy és fél százalék skontó, nullás gg és g 305, kettős 275, ötös 225, hatos 185, hetes 115, nyolcas 70. Egyéb malmok effektív kötése, bácskai új liszt nullás gg és g 260—270, kettős 230—240, ötös 200—210, hatos 160—170, hetes 110—115, nyolcas 77.50—82.50, buzakorpa 62.50—67.50, fehér bab 275—285.

Irányzat: Nyugodt.

Forgalom: Buzában 2, tengeriben 28, lisztben 4, korpában 27 és zabban 2 vagon.

Budapest. (Határidős). Irányzat: Tartott. Forgalom: Csekély. Buza március 16—16.01, május 16.20—16.21, Rozs március 9.18—9.20, Tengeri május 12.59—12.60.

Csikágó. Buza: Csendes. December 78 egy-nyelcad, március 82.25, május 83.75. Tengeri: Csendes. December 76.50, március 78 ötnyelcad, május

81 ötnyelcad. Zab: Alig tartott. December 36.25, március 38, május 39.25. Rozs: Alig tartott. December 49 egy-nyelcad, március 53.25, május 54 ötnyelcad.

Winipeg. Irányzat: Csendes. Buza október 71 háromnegyed, december 72.50, május 78 egy-nyelcad.

Liverpool. Irányzat: Tartott. Buza október 5 sh 10.50, december 5 sh 9 háromnyelcad, március 5 sh 9.25, május 5 sh 10 egy-nyelcad.

— **Beográdba utazott a szarajevói „Gajret” választmánya.** Szarajevóból jelentik: Tegnap utazott el Szarajevóból a „Gajret” tizenkét tagból álló választmánya, amelyet közel kétszáz rendes tag kísér el útjára. A „Gajret” résztvesz a Reis-el-ülema felavatási ünnepségein, majd az Oplenacra is ellátogat, ahol koszorút helyez el Petar király sírjára.

— **Mindszentek napján egész nap nyitva tarthatók a szubotikai üzletek.** A felsőbácskai fűszerkereskedők egyesülete ezután értesíti tagjait, hogy szombaton, mindszentek napján az üzletek egész nap nyitva tarthatók.

— **Dr. Vilfan Varsóba érkezett.** Varsóból jelentik: Vilfan Joszip dr., az európai kisebbségek ligájának alelnöke tegnap Varsóba érkezett s azonnal érintkezésbe lépett a lengyel külügyi kormányval.

— **Felemelik a söradót Csehszlovákiában.** Prágából jelentik: English csehszlovák pénzügyminiszter kijelentette, hogy a jövő tavasztól kezdve jelentékenyen felemelik a söradót Csehszlovákiában. A miniszter egyébként annak a reményének adott kifejezést, hogy az adóemelés ellenére is változatlanok maradnak a csehszlovák sör árai.

PARK SZANATORIUM

Szubotica, Ivan Antunovičeva 21
A vasuti park közelében — Interurban telefon 70

A dunabánság legmodernebb
GYÓGYINTÉZETE

sebészeti, szülészeti, nőgyógyászati, bel- és ideg-
tegek részére. Allandó orvosi felügyelet.

A fővárosi mintára épített és berendezett szanatórium ellátási
díjat rendkívül mérsékelték.

A különböző betegségek számára külön klinikai osz-
tályok szabad orvoscsoválasztás mellett.

Betegszegélyző tagjainak külön árengedmény!

Röntgen. Diaterma. Kvarc. Sollux. Villanykezelés.
Körjén prospektust! Narkózisok Arventinnal beöntés
utján minden kellemetlen mellékhatások nélkül. 5471

LIANE HAID és GUSTAV FRÖHLICH

felülmulhatatlanok a 100%-os német tonfilmben

DER UNSTERBLICHE LUMP

Még csak rövid ideig az APOLLO TONKINOBAN

Kezdet 5, 7 és 9¹/₄ óraker

— Elrendelték a vizsgálati fogságot Sztojanovics Vaszilije sztarkanizsai telepes ellen. Megirtuk, hogy a sztarkanizsai rendőrség a szarajevói rendőrség megkeresésére letartóztatta Sztojanovics Vaszilije telepest, aki 1926 őszén hatvankét dobrovoljacot súlyosan megkárosított. Kalezsics Mitutin, a szuboticei törvényszék vizsgálóbírája tegnap Sztojanovics ellen elrendelte a vizsgálati fogságot.

— A szuboticei eserkészegyesület negyedik rendes évi közgyűlése. A szuboticei eserkészegyesület november 9-én délután fél négy órakor tartja negyedik évi rendes közgyűlést az állami polgári iskolában. A napirend a következő: 1. Évi közgyűlés megnyitása. 2. A eserkészfőnöki, vezetői, pénztárnoki és titkári jelentések. 3. Új vezetőség választása. A szövetség ezúton is felhívja tagjait, hogy a közgyűlésen jelenjenek meg.

— Az összes szuboticei működvelő egyesületek együttes teadélutánja a Dobro Delo háza. A szuboticei működvelőegyesületek elhatározták, hogy október 3-án együttes teadélután rendeznek a Népkörben. A teadélután jövedelmét a Dobro Delo által istápoli szegények segélyezésére fordítják.

HIHETETLEN OLCSON KÉSZIT 6016
FÜZÖT, MELLTARTÓT, különféle BETEGKÖTŐKET és FEHERNEMŰT. Mérték után vidékre is szállít.
„FEMINA” Wollner Ilonka, Novisad, Zeljeznicka ul. 20.

— Kisfia született Budapesten a spanyol király unokahúgának. Budapestről jelentik: Zamojsky lengyel gróf feleségének, a spanyol király unokahúgának, aki a Bourbon hercegi család tagja, tegnap délután az egyik budapesti szanatoriumban egészséges fiúgyermek született. Az örvendetes családi eseményről táviratban értesítették a spanyol királyt.

— Kitagadta apja az örökségből az első oceanrepülő pilótánőt. Londonból jelentik: Edwin S. Earhart nemrég elhunyt amerikai kereskedő végrendeletében teljesen kitagadta leányát Miss Amelia Eát, az első női pilótát, aki az Atlanti Óceánt átrepülte. Minden vagyonát második feleségére, a repülőhősnő mostohaanyjára hagyta. A végrendelet hangoztatja, hogy a mellőzés szándékos, de indokolást nem említ.

Jugoszláviai vas- és fémmunkások szövetségének noviszádi helyi csoportja vasárnap a Maros-féle vendéglőben (Sztreljacska ucca sarok)
tea estét
rendez, díjtekézzel, világpostával és TÁNCAL egybekötve. Belépődíj nincs. Tea kötelező. 6037

— Gyilkosság Páskimonostoron. Tegnap este Páskimonostoron meggyilkolták Sieger Antal ottani lakost. A gyilkost még nem sikerült elfogni.

— Öngyilkosságot követett el Bukarestben Cantacusino herceg. Bukarestből jelentik: Cantacusino Gergely herceg, aki a háború előtt nagy szerepet játszott Románia politikai életében, tegnap palotájában agyonlőtte magát. A herceg a háború befejezése óta teljesen visszavonult életet élt, politikával nem foglalkozott.

— Újra térképezik a paliesi földműves iskola földjeit. Szubotica város vezetősége elhatározta, hogy új földméréseket eszközöltet, mert a legutóbbi városi térképeken egyes beépített helyek még lefelőlnek vannak feltüntetve. A város szerdán tartott árlejtést a paliesi földműves iskolához tartozó földek felmérési munkálataira. A versenytárgyaláson öt pályázó közül Maeskovics Benedek mérnök ajánlatát fogadták el mint a legelőnyösebbet. A város három havi határidőt adott Maeskovics mérnöknek a munka befejezésére.

KERESSE FEL 4888
HARKÁNYI FÉNYKÉPÉSZETI SZALÓNJÁT Kralja Petra ulica 7. (földszint) Novisad. A legmodernebb felszerelt villany napsugarakkal eszközölt művészi felvételek. Műterem Aláandóan látve. Fényképnagyítások, elsőrendű festett képek. Esküvői felvételek a legmodernebb kidolgozásban. Kétféleképpen London, Párisban aranyéremmel (Grand Prix)

— Megjelent a „Mignon” cigaretta. Az állami dohányjövédék a napokban bocsátotta forgalomba a legújabb típusú szivarokakat, az úgynevezett „Mignon” cigarettát. Az új cigaretta elegáns kiállítású dobozban, tízes csomagolásban kerül eladásra 6 dináros áron. A jó és zamatos szivarka Noviszádon is kapható s máris nagy kelendőséggel örvend.

— Az Egyesült Államok kereskedelmi államtitkára Budapesten. Budapestről jelentik: Tegnap este Budapestre érkezett dr. Klein Gyula, az Egyesült Államok kereskedelmi államtitkára. Az államtitkár, aki Hoover elnök legbizalmasabb embereinek egyike kijelentette, hogy szabadságon van és ezt az időt arra használja fel, hogy tanulmányozza a dunamenti államok gazdasági problémáit. Ezért látogatott el Budapestre is, amely gazdasági szempontból Középeurópa egyik legfontosabb városa.

— Koszara megváltás. A noviszádi fűszernagykereskedők és importőrök Schosberger Márton ur után koszorúmegváltás címen 1150 dinárt adományoztak Werthheim Henrik szaktársuk elhunyt alkalmával a Zsidó Aggok és Arvaház Egyesületnek.

— A kulai izraelita kántor bucsuztatása. Kuláról jelentik: Blau Jakab, a kulai izraelita hitközség kántora, aki most ünnepelte kántori működésének ötvenedik és Kulán való tartózkodásának harminchatodik évfordulóját, hatvannyolc éves korában nyugalomba vonult. A kulai izraelita hitközség ez alkalommal ünnepélyes istentisztelet és díszközgyűlés keretében bucsuzott el Blau Jakabtól. A kulai izraelita hitközség új kántorává Slijmovics Simon 24 éves szuboticei kántorjelöltet választották.

OLCSÓ 1488
TŰZIFÁT, KOKSZOT, SZENET
beszerezhet VINKOVICS FATELEPÉN
NOVISAD, Futaki ut (Kózkórház mellett.) Telefon 22-57

— November 30-án tartják meg a jugoszláv uszósövetség kongresszusát. Beogradból jelentik: Az országos uszósövetség november 30-án tartja ezidei közgyűlést és kongresszusát Beogradban. A közlekedésügyi miniszter felárú vasúti menetjegyet biztosított a kongresszus résztvevőinek.

— Baranyai optások érkezése. Bácsból írják: Hétfőn ideérkezett a baranyai Lotár községből három sokác család, akiket az itteni, agrárreform alá helyezett püspöki uradalmi birtokon telepítettek le. A közeli napokban még több optáscsalád fog ideérkezni.

— Megkezdődnek a noviszádi zsidó kultúrkör téli előadásai. A noviszádi zsidó kultúrkör, mint az elmúlt esztendőben, úgy az idén is megtartja kulturális előadásait. Az első előadást november kilencedikén fogják megtartani. A kultúrkör az előadás tárgyát később fogja közölni.

Asztalosoknak való, csomómentes borovi, ugymint I. osztályú „Ugar”-féle **PADLO** és egyéb **DESZKA** legújanyosabb árak mellett 3767
LIŠIĆ fiatelepen Novisad, Temerini u. Kanálison túl

— Lemondott 2 hitközségi képviselő Szentán. Szentáról jelentik: A napokban megválasztott belvárosi hitközségi képviselők közül dr. Felsőhegyi András adóügyi tanácsnok és Simon Mihály gimnáziumi tanár lemondtak, helyettük dr. Vigh Agoston orvos és Gere Károly nyug. községi jegyző, volt hitközségi elnök kerültek be a képviselőtestületbe.

— Aki sovány és ideges, vagy álmatlanságban szenved, igyon GERBER-féle DUP LA MALATA „GOLIAT” fekete sört.

— Renoválják a bácsi Szt. Ferencendi kolostort. Bácsból jelentik: A napokban kezdtek meg az ősrégi bácsi Szt. Ferencendi kolostor tornyának, mely a legrégebbi bácsi műemlék, renoválását a báni hivatal által adott segélyből. A tornyon az eddigi zsindeletet bádogtetővel lesz kicserélve, valamint a torony hiányzó ablakai újakkal pótolva. Egyes kisebb javítások is még az ősz folyamán lesznek elvégezve, a hívők körében gyűjtés útján befolyt pénzüsszegekből.

— Az ön otthona — az ön boldogsága. Izléses és olesó butorok özv. Hoffmann Mihályné cégnél. Tulajdonos: Domus, Pessing és Spitzer, Szubotica, Alexandrova 6.



Nincs többé kopaszság!

Dús hajzat, csinos bajusz!

Sok ezer, mindenkorú férfi és nő az orvosok által ajánlott „Tilo” hajeresztő fluidumnak köszönheti dús hajzatát. „Tilo” eltávolítja a korpát és megakadályozza a hajhullást, az időelötti őszülést, a haj merevséget és törését. „Tilo” ujjaélesíti és felhívja a fejbőrt és gyors, dús hajzatot növeszt, úgyhogy ez már rövid idő múlva elérheti a hossza kétszeresét. „Az én ifjúkorom már az Ön „Tilo” hajeresztő fluidumának négyszeri használata után háromszor olyan dús lett, mint azelőtt” — írja T. J. asszony. Ár: 16 dinár, 3 üveg 34 dinár, 6 üveg 55 dinár. Dr. Nic Kemény, Kosice, Postafiók 12/N 2. Csehszlovákia.

— Megfelebbzték az alsóvárosi hitközségi választásokat. Szentáról jelentik: A Szent-alsóvárosi hitközségi választásokat a felebbezési határidő letelte előtt többben megfelebbzték. A felebbezők érve a választások érvényessége ellen az, hogy az egyházmegyei hatóság határozott utasítása ellenére a hivatalos lista nem volt idejében kinyomatva és azt a választók nem kaphatták idejében kézhez, hogy azokon tetszés szerint változtatásokat eszközöljenek.

— Hasfűzők, méret után 110 dinártól feljebb. Fischer J. és Fia, Novisad.

— Ismeretlen tettesek kifosztották egy szuboticei vendéglős lakását. Kedden éjszaka vakmerő betörés történt Szuboticeán. Rajesics Iván szuboticei vendéglős éjjeltábjában jelentést tett a rendőri ügyeleten, hogy mi alatt feleségével együtt a kocsmában tartózkodott betörők jártak a lakásán. A betörők felfeszítették Rajesicsnak a vendéglővel szomszédos lakása ajtaját, behatoltak a szobákba és mindent felforgattak. A betörést Rajesics Iván felesége fedezte fel, aki tizenegy óra tájban visszavonult a lakására, ahol a szekrények tartalmát szétszórva találta. Megállapították, hogy a betörők ruhaneműeket, készpénzt és ékszert vittek magukkal, a zsákmányt azonban kevésnek találták, mert pénz után kutatva, mindent szétdobáltak. A rendőrség erélyes nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

Pakraci Slaveks tűzifa 4715
detailban legolcsóbban csak
Ludwig Hubert i Sin cégnél, Veliki Liman, Tel. 25-47

— Ismét működésbe léptek Szuboticeán az ablakbeverők. Néhány évvel ezelőtt mindennapiak voltak Szuboticeán az ablakbeverések. Felelőtlen elemek éjszakánként végig járták az elhagyottabb utcákat és sorra bezúzták az ismertebb emberék ablakait. A rendőrségnek a legszigorúbb intézkedésekkel sikerült csak megakadályozni az ablakbeverők további garázdálkodását. Kedden éjszaka ismét munkába léptek Szuboticeán az ablakbeverők. Szerdán reggel több feljelentés érkezett a rendőrséghez ismeretlen tettesek ellen, akik bezúzták a Pucska kaszinó, a Heisler-féle fürdő és szanatorium, a gazdakör és egy magánház összes ablakait. A rendőrség széleskörű nyomozást indított az ablakbeverők kiletetésére. Megállapítást nyert, hogy tizen-nyolc hosz tagu társaság követte el az ablakbeveréseket. Az ablakbeverők között több ismert szuboticei botrányhős van, akik ellen a rendőrségen kívül a járásbíró-ság is eljárást fog indítani.

GRAFOLÓGIA HIROMANTIK
Ha meg akarja tudni jellemét, jövőjét, szerencsését, keresse fel a világhírű **Ali Ben Alit** aki a tenyér egyiptomi grafológust: **Ali Ben Alit** vonásából és kézírásból mindent pontosan megmond. Levelekre válaszol. **SOMBOR, Kralja Petra ul. 11.**

— Országos vásár. Bácsból jelentik: Hétfőn volt itt az őszi második országos vásár, mely teljesen az uralkodó gazdasági krízis jegyében folyt le, gyenge eredménnyel.

— Síremlékek legolcsóbbak Pongrác Mirkonál, Zseljeznicka ucca 53.

— Kétévi szigorított börtönrre ítélték Nehrut, az indiai nacionalista kongresszus elnökét. Bombayból jelentik: Az allahabadi bíróság lázítás miatt kétévi szigorított börtönrre ítélte Nehrut, az indus nacionalista kongresszus elnökét.

MOZI

Hogyan készülnek a maszkok

Egy kis leleplezés a hollywoodi műhelyekből

A filmfelvevőgép lencséjénél objektivebb és tisztább látó szem nincs a világon. Minden titkot, az arc minden ráncát, redőjét, szépségét és rutinságát látja és elárulja. Eppen ezért egészen különleges tudomány és művészet kell ahhoz, hogy a filmszínészek arcára a szükséges jellemvonásokat át tudják plántálni, rá tudják varázsolni úgy, hogy a kamera és a kamera segítségével a közönség ne vegye észre a maszkról, hogy — maszk.

Ennek a tudománynak Hollywoodban legkiválóbb és legismertebb művelője Cecil Holland, a Metro-Goldwyn-gyár maszkírózó-műhelyének vezetője.

Ez a műhely tulajdonképpen egy hatalmas nagy terem, amelynek berendezése és interieurja az operációs terem és a szépségápolási szalón együttes hatását kelti. Uveggel fedett fehér asztalok állnak a szobában, amelyekre azokat az embereket fekteti le a műhely személyzete, akinek a testére valamilyen sebet kell varázsolni... Eppen úgy, mint a kórházi műtőteremben, csak itt talán kevésbé fájdalmas... Azután az asztalok mellett fogorvosi székeket látunk, amelyek arra a célra szolgálnak, hogy a színészek arcát változtassák meg kellő művészetel. A falak mentén hatalmas polcok és üvegszekrények állnak, telve különféle dobozokkal és üvegekkel, tégelyekkel és tálakkal, mindenféle folyadékot és kenőcsöt őrizve mélyükben. Egy hatalmas fiókos szekrény kreppeket, szakállt, bajuszt, szempillákat és szempillát őriz mindenféle színben, formában és vastagságban.

Ha egy színész valamelyik rendező, valamilyen szerepre leszerződött, elsősorban Cecil Hollandhoz küldi, aki jól megnézi az illető arcát, skizzet készít róla és amennyiben a rendező a leszkizírozott maszkkal meg van elégedve, az illető színész mindennap, a nap meghatározott órájában, megjelenik a műtőteremben, hogy a felvételre a mester előkészítse őt. A sztárokat Cecil Holland maga készíti elő, maga maszkírozza ki, az epizód szereplőkkel és a statisztákkal a segédei foglalkoznak.

A maszkírozás művésze természetesen igen érdekes tapasztalatokkal rendelkezik a sztárok lélektanával kapcsolatban, és erről legutóbb a következőket mondotta el:

— A maszkírozás szenvedéseire és élvezeteire minden sztár másképp reagál. Természetesen ez a művelet kissé eltér a fogorvosnál vagy a borbélynál teendő látogatástól, mert például a sebek felrakása meglehetősen fájdalmas művelet. John Gilbert például folyton beszél a maszkírozás alatt, hogy ne vegye észre, mit csinálunk vele és belőle. Greta Garbo sztoikus nyugalommal tűri el a munkákat. William Haines a maszkírozás közben állandóan tréfál és adomákat mesél, úgy hogy kétszeres küzdelmem van vele, mert néha úgy kell nevetnem, hogy a kezem is megreszket belé. Ramon Novarro az érdeklődő paciensek közé tartozik, mindig pontosan tudni akarja, hogy egyik vagy másik szert, folyadékot, kenőcsöt miért és mire használjuk és hogy a maszkírozás milyen fotografiai hatást fog kelteni.

Amikor a Diákelet felvételeit készítették, akkor Cecil Hollandnak és segédeknek naponta öt-száz statisztát kellett sebekkel és forradásokkal ékes német diákokká maszkíroznia és ezzel a nagy munkával naponta egy félóra alatt elkészült — a saját különleges módszere szerint. Cecil Holland ugyanis számos maszkírozási trükköt és ötletet talált fel és munkájához olyan szereket, olyan anyagokat használ fel igen sokszor, amelyeket senki más erre a célra nem alkalmaz. Hogy — például — feltűnő orrokat vagy erős pófacsonthoz varázsoljon színészei arcára, olyan viaszot alkalmaz, amelyet eddig csak ahhoz használtak a rendőrségen és a törvényszéki orvostanban, hogy szerencsétlenül járt emberek arcát rekonstruálják. Természetesen Cecil Holland az anyagnak ezt a gyászos és elretentő előéletét nem mondja el a sztároknak.

Ha például egy barna színésznőt szőkévé kell átalakítani, akkor bronz vagy aranyport szór a

hajra, míg az ősz haját alumínium-porral idézi elő. Ha valakinek merev tekintettel kell a szerepét játszania, akkor egy kis drótot erősít a szemhéja fölé.

Ilyen és egyéb trükkjei tették híressé Cecil Hollandot, aki most tapasztalatairól és eljárásairól könyvet adott ki, amely egyike a legnépszerűbb „film-szakkönyveknek” Amerikában.

A szuboticaí Ferrum vagongyár november 1-én beszünteti az üzemét, ha nem kap megrendelést az államtól

A munkások és tisztviselők küldöttsége kérte a munkáskamara intervencióját — 511 munkás és 32 tisztviselőt „sétáltat” a gyár és ismét száz ember veszt el a kenyérét

A szuboticaí Ferrum vagongyár már hónapok óta súlyos válsággal küzd. A Ferrum a legnagyobb gyártelepe volt Szuboticának, amely üzemében mintegy nyolcszáz munkást és körülbelül száz tisztviselőt foglalkoztatott. A Ferrum gyárat, amely vagonok, személyszállító kocsik és vasúti mozdonyok javítására rendezkedett be, az állam látta el munkával. A gyár évekkal ezelőtt teljes üzemmel dolgozott és még ez év elején is mintegy hatszáz munkást és hatvan tisztviselőt foglalkoztatott.

A gyár augusztus 31-én kezdte meg üzemének a csökkentését és azóta ugyiszólva minden héten tömegesen bocsátja el munkásait. Rövid két hónap leforgása alatt ötszáz-tizenegyet munkást és harminckét tisztviselőt bocsátott el a gyár,

de nem szakította meg a munkaviszonyt az elbocsátott munkásokkal, hanem az úgynevezett „sétáltatási” rendszert érvényesítette velük szemben, amennyiben nem foglalkoztatta és nem fizette ugyan a munkásokat, munkakönyveiket azonban benntartotta, miután a gyár vezetősége remélte, hogy megrendelésekhez jut és ismét felveheti az üzemét.

A két hónap alatt még rosszabbodott a helyzet, úgy hogy a gyár kénytelen volt a legalacsonyabbra redukálni a munkások számát. Néhány hét óta már mindössze hetven munkás és mintegy tizenöt tisztviselő dolgozik a Ferrumban, a gyár vezetősége azonban ezeknek is felmondott.

A Ferrum-gyárból elbocsátott munkások természetesen a legsúlyosabb helyzetbe jutottak, miután Szuboticán egyébként is igen nagy a munkanélküliség száma és egyelőre semmiféle munkaalkalom nincs. Az elbocsátott munkások az elmúlt hetekben abban bíztak, hogy mégis megindul a Ferrum üzeme és így szerdán a legnagyobb elkeseredést keltette körükben az a hír, hogy a Ferrum november elsején teljesen leállítja üzemét.

Tegnap délelőtt a felmondásban levő Ferrumgyári munkások és tisztviselők megbízottai felke-

resték Rozmayer Antalt, a szuboticaí munkáskamarai kirendeltség vezetőjét és a munkáskamara intervencióját kérték, hogy az állam adjon munkát a Ferrumnak. Rozmayer Antal a munkáskamara nevében eljárt a Ferrum gyár igazgatóságánál és megállapította, hogy milyen okok készítik a gyárat az üzem leállítására. A Ferrum igazgatóságának közlései szerint a gyárnak körülbelül kétezer vagon személykocsi és mozdony megjavítására volt szerződése a közlekedésügyi minisztériummal. Az állam az év elején el is látta munkával a Ferrum gyárat, amely azonban

augusztus 31-ike óta egyáltalában nem kapott újabb megbízásokat. Holott a szerződése szerint még nyolcszáznegyven teherkocsit, negyven személykocsit és negyvenegy mozdonyt kellene megjavítania. A gyár vezetősége szerint ezek a javítási munkálatok körülbelül egy éven át foglalkoztatnák a gyár üzemét.

úgy hogy a Ferrum mind az ötszáz-tizenegyet elbocsátott, illetőleg „sétáltatott” munkásának munkát adhatna. Augusztus 31-ike óta a gyárban napról-napra csökken a munka, mert a redukált számú munkásokat csak a régebbi munkálatok befejezésén foglalkoztathatják.

A szuboticaí munkáskamarai kirendeltség meg a szerdai napon jegyzőkönyvet vett fel a Ferrum és az elbocsátott munkások helyzetéről és a munkások kérését a noviszádi munkáskamara útján továbbította a beográdi munkáskamarai titkársághoz, amely a szuboticaí munkásság nevében el fog járni a közlekedésügyi minisztériumnál és kéri fogja, hogy az állam adjon munkát a Ferrumnak, nehogy télvíz idején hatszáz munkás és ötven tisztviselő kenyér nélkül maradjon.

A miniszterek szuboticaí látogatása alkalmával egyébként Róth Dezső szuboticaí gyáros is szóval-tette a szuboticaí Ferrum gyár helyzetét és a kormány sürgős intézkedését kérte.



A „Csokoládé kisasszony” bemutatója a noviszádi szerb Nemzeti Színházban

A közönség nagy érdeklődése mellett zajlott le a „Csokoládé kisasszony” című operett noviszádi bemutatója. Újra bebizonyult, hogy nálunk is befészkelődött az izlés ellaposodása és a közönség érdeklődése a könnyebb, szórakoztató műfajok felé irányul, melyek nem kényszerítenek elmélkedésre, mert mindig kész tények elé állítanak.

Hans Regine von Nacha és Rudolf Stadler szövegkönyve kissé vérszegény, inkább revü, mint operettszerű. A librettisták eltértek a sablontól. Nem találkozunk az operettben sem nagy finálékkal, sem a második felvonásbeli nagy drámai fordulattal. Az egész cselekmény mellőzi a romantikus, szentimentális mozdulatokat és a maga egyszerűségében halad a csak félig „happyend”-es befejezéshez.

A zenét Bernard Grün komponálta. Találkozunk néhány bájos dallammal, melyek azonban nem bírják elrejteti rokonságukat Kettelby és Lindsay egzotikus jellemdarabjaival.

Az előadásról csak dicsőően lehet megemlékezni. A színpadon mindvégig lendületes játék, sok igyekezet és pajzán vidámság vonult végig és ez átharapódzott a közönségre is. Klokoeski jól iskolázott, szépen csengő hangjával, Haritonovics asszony karrikírozott alakításával, Asztrova és Brkics kisasszonyok démonias illetve naiv játékkal, Dinics és Dobrics józan humorukkal és nem leg-

végül Bandics humoros szerepével nagy sikert arattak. Vojtyehovszky karmester zenekarával sok hozzáértéssel festette alá a zenei részt.

Tolveth Oszkár

Az első „Miss” jelöltek a Színházi Eletben. Ince Sándor hetilapjának új száma már egész esonó képet közöl, azoknak a lányoknak a képeit, akik az új „Miss” választáson részt akarnak venni. A lap közli az új „Miss” választás feltételeit és programját és felszólítja a választáson résztvenni óhajtó hölgyeket, hogy fényképüket minél gyorsabban küldjék be a szerkesztőség címére. A Színházi Elet új száma rendkívül érdekes cikket közöl, melyben gróf Csáky Károly volt honvédelmi miniszter elmondja, hogy milyen körülmények akadályozták meg őt abban, hogy megtartsa esküvőjét Siró Anna művésznővel a Városi színház tagjával. Egyes napilapok már arról írtak, hogy megtörtént az esküvő. Ebben a cikkben nagyon érdekesen cáfolja meg a volt honvédelmi miniszter az esküvő megtörténel. Ince Sándor amerikai levelében a newyorki új Molnár premierről számol be. Karinthy Frigyes Dreyfuss kapitánnyal csinál szellemes interjút kromkijában. A „Legszébb hang” pályázat zsűrijét és annak feltételeit is új számban közli a Színházi Elet. Ennek a pályázatnak a győztese ötvenezer frank jutalmat és elsőrendű filmszerződést kap Franciaországban. A sportrovatban a cseh-magyar válogatott mérkőzésről hoz érdekes képeket a Színházi Elet, amely háromfelvonásos darabmelléklettel, regényt, kottát, pompás divat, és kozmetikai rovatot ad, továbbá rádió-melléklettel, részletes és pontos külföldi rádióműsorról. A Színházi Elet egyes példányainak ára 12 dinár, negyedévi előfizetési díja 130 dinár. Megrendelhető a Literáriánál, Szubotica, Park Kralja Petra 11. Postafiók 122.



A bajnokság állása a noviszádi alszövetségben a vasárnapi forduló után

A bajnoki sorrend nem változott, az első osztályban a noviszádi Rádnicski javított a helyzetén

A sorsolás szerint az elmúlt vasárnap tulajdonképpen befejeződött az őszi bajnokság az első osztályban. Minthogy azonban két elsőosztályú mérkőzést elhalasztottak, egyből pedig még 32 percet le kell játszani, az osztály őszi bajnoksága csak a november 16-ra kitűzött Spárta—Mácsva mérkőzéssel fejeződik be.

A vasárnapi forduló meglepetésszerű eredményeket hozott ugyan, a bajnoki tabella mégis alig változott:

1. Vojvodina	5 13:5 3
2. Mácsva	4 13:5 7
3. NAK	5 6:5 4
4. Gradjanszki	4 5:8 3
5. Rádnicski	5 2:15 3
6. Spárta	3 2:8 1

A táblázat a lejátszott mérkőzések számát, a gólarányt és a bajnoki pontok számát tünteti fel. A NAK és a Rádnicski már befejezte a szezonit és a Vojvodinának még 32 percet kell játszania a Spártával, lejátszásra vár azonkívül a Gradjanszki—Spárta és a Spárta—Mácsva mérkőzés. Az előbbi november másodikára, az utóbbit november 16-ra tűzték ki.

A második osztály első csoportjában nem változott a bajnoki sorrend:

1. Temerini TC	6 15:7 10
2. Makkabi	5 27:5 8
3. Szlovaeski	5 11:8 5
4. PAK	4 8:9 5
5. Szloga	5 15:10 2

6. Hajduk	4 8:17 1
7. Gradjanszki	5 6:34 1

Ebben a csoportban még négy mérkőzés vár lejátszásra, három november 2-án, a negyedik, egyben szezonzáró küzdelem pedig november 9-én. A bajnoki mérkőzések ebben az osztályban folytak le a legfontosabban, egyetlen mérkőzés sem maradt el.

A második osztály második csoportjában vasárnap nem volt bajnoki mérkőzés, a tabella tehát változatlan. Itt már csak a noviszádi Szlávia—Kamenicai Fruskogorac mérkőzés van hátra.

A második osztály szeremi csoportjában a bajnoki táblázat a vasárnapi forduló után a következőképpen alakult:

1. Karlovi Szoko	6 22:8 10
2. Indijai Rádnicski	6 30:14 9
3. Vrdniki Rudar	6 11:8 7
4. Rumai Szremac	5 17:17 7
5. Mitrovicai Trgovacski	5 11:8 5
6. Mitrovicai Poszavina	5 10:15 4
7. Mitrovicai Zanatlja	3 3:7 2
8. Bjelinai Zora	6 4:16 2
9. Mitrovicai Podrinje	4 2:17 0

A bajnoki táblázatok sorrendje természetesen még megváltozhatik, minthogy egész sereg mérkőzés áll óvás alatt. A Vojvodina például megóvta a multvasárnapi Mácsva ellen lejátszott mérkőzést, a Makkabi a Temerini TC elleni, a Szlovaeski a PAK és hirszerint a PAK a Makkabi elleni mérkőzést. Az óvasok sorsáról a legközelebb dönt az alszövetség.

Szombaton és vasárnap a zágzebi Gradjanszki mérkőzik Noviszádon

Szombaton és vasárnap rendkívül nivós programja lesz Noviszád futballsportjának. Jugoszlávia sokszoros országos bajnoka, a nagyhirű zágzebi Gradjanszki látogat el Noviszádra kétnapos vendégszereplésre.

A zágzebi Gradjanszki az ország egyik legrégibb és legjobb hírnévének örvendő együttese. Noviszádon szereplő legjobb összeállításában több orszá-

gos válogatott játékos szerepel, többek között Miheldzsics és Perska, akiknek futballművészetét legálább hírből, jól ismeri a noviszádi futballközönség.

A kitűnő zágzebi együttes szombaton a Rádnicskival, vasárnap pedig a Vojvodinával mérkőzik. A mérkőzések délután 3 órakor kezdődnek szombaton a Rádnicski, vasárnap a Karagyorgye pályán.

A noviszádi alszövetség intézőbizottsága a Makkabi javára igazolta a TTC—Makkabi mérkőzést

A noviszádi Juda Makkabi megóvta az október 19-én Temerinben a TTC ellen 0:2 arányban elvesztett másodosztályú bajnoki mérkőzést, mert a temerini csapatban jogosulatlanul szerepelt Pfau centercsatár. Az óvás ügyében az alszövetség kérdést intézett a zágzebi alszövetséghez, ahonnan az a

válasz érkezett, hogy Pfau az egyik zágzebi csapatban a közelmúltban bajnoki mérkőzést játszott. Az intézőbizottság ezeketán helyt adott a Makkabi óvásának és a mérkőzést 3:0 arányban a noviszádi csapat javára igazolta.

Bacska Topola:

Jugoszlavenszki AC—Kulai Hajduk 9:3 (4:3). Másodosztályú Bajnoki. Bíró: Péics. Az erősen felázott pályán Topola nagy gólkülömbőséggel nyerte meg a másodosztályú bajnoki középcsoportnak idei őszi utolsó bajnoki mérkőzését és így a bajnoki tabella élére került. A kulaiak az első felidőben bírták az iramot s így egyenlő ellenfélnek bizonyultak, a második felidőben azonban erősen letörttek. A topolai védelem kezdetben nem-igen találta fel magát a csuszós pályán, aminek tulajdonítható a három gól. Később aztán frontba tudták dobni a

csatársort és így következtek egymásután a gólok. A győztes csapatból Kalmár, Borsos, Málík II, Kisferenc és Palusek II tüntek ki, míg a kulaiak közül Rankov II volt jó, aki a gólokat is szerezte csapatának. A bíró jó volt.

Megóvja a szombori Sport az SzTK elleni mérkőzését. A Sport választmánya elhatározta, hogy az SzTK elleni mérkőzését a bíró pártossága s Pávics kiállításá miatt megóvja. Egyben elhatározták, hogy a bírák fegyelmi bizottságánál a bíró sportszerűtlen viselkedése és kijelentései miatt feljelentést tesznek s a bírák testületétől teljes elégtételt kérnek.



Női szakállt

és kellemetlen szörzetet a hónaljban, karon és lábakon gyorsan eltávolítja a Cito-kúra. Főleg az arcbán és a lábakon, amelyeket csak a lehetőségekhez képest selyemharisnya takar, kellemetlenül feltűnő ez a szörzet s bizonyára zavarba hozta már Önt is. Ezt néhány pillanat alatt eltávolítja a Cito, garantáltan fájdalom és veszély nélkül, gyökeresen és végérvényesen.

T. asszony írja: „Boldognak érzem magam, amióta Cito-hajtrószert eltávolította a nem kívánatos szörzetem gyökereit”. Ezt férfiak is használhatják. Szappan, kés és készűék nélkül beretvál. Ára: 12 dinár, 3 üveg 25 dinár. Dr. Nic. Kemény, Kosice D. Postafiók 12/M 2. Cechoslovakia.

A zsidó aggokháza és árva-ház egyesület elnöksége megtelt fájó szívvel jelenti, hogy Egyesületünk választmányi tagja

Wertheim Henrik úr

e hó 27-én hosszú szenvedés után Noviszádon elhunyt.

Áldás és béke legyen hamvaira!

Dolovac Novák

konfekciós üzlete

NOVI SAD

Kralja Petra

25.

Értesíti n. é. noviszádi és környékbeli közönséget, hogy az összes

ŐSZI és TÉLI NŐI KABATUJDONSÁGOK

450 Dinártól kezdve

MEGÉRKEZTEK

Szabad megtekintés, vételkényszer nélkül

4879

„MARIKA” gyermekruhaszalón

szuboticiai megbízottja, Noviszád és környéke vevőközönsége részére október 19-től november 15-ig Noviszádon, Trg Oslobodjenje 6. szám alatt Schossbergernél tartózkodik

Szőlőveszőlletés!

Legnagyobb KÉTÉVES Legbiztosabb

nemesített és gyökeres szőlővesző és más vesző- és gyümölcsfák VILÁGHIRŰ BESZERZÉSI FORRÁSA. A földművelési minisztérium által engedélyezett szőlőveszőtermelő iskola. Képes árjegyzék ingyen!

LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!

Érdeklődőknek legszolidabb kiszolgálás.

SARIĆ JÁNOS

okleveles szőlőtermelő és gyümölcstermelő szakértő PETROVARADIN—MAJUR 4929

A szuboticiai bírák bizottsága gyászt rendelt el Blazsek Mátyás odzsaci bíró halálának emlékére

A szuboticiai bírák bizottsága kedden este ülést tartott, amelyen kegyeletos szavakkal emlékeztek meg Blazsek Mátyás odzsaci szövetségi bíró haláláról. A bírák bizottsága elhatározta, hogy a vasárnapi mérkőzéseket a szuboticiai alszövetség területén gyász-szalaggal a karjukon vezetik le a bírák. A bírák testülete koszorúmegváltás címén száz dinárt ajándékozott kartársuk halála alkalmával a szuboticiai Dobro Delónak.

Az ülésen a vasárnapi mérkőzésekre a következő bírákat küldték ki:

Szobotica: SzMTC—Zsak: Csajági Henrik, Postások—Villanytelep: Peics T. SzMTC I. b.—Zsak I. b.: Mitrovics Gyuró, Postás I. b.—Villanytelep I. b.: Szonnenberg Zoltán, Szloboda—Bunyevac: Peresics Biaza, Hajduk—Jugoszlávia: Marcikics Remija, Konobar—Hakoah: Kulundzsics Albe, Szombor: Szombori Zsak—Vrbászi SK: Bogdanovics Nikola, Szombori GD—Dulcis: Krausz Mihály, Odzsaci: Odzsaci SK—Szombori Sport: Sibalis Radomir, Senta: Szentai AK—Szentai Rádnicski: Sefesics Giga, Mol: Moli Szoko—Sztarakanizsai AK: Ruzman István, Bezdán: Bezdáni SU—Crvenka Sport: Boross Miklós, Moravica: Moravica SK—Bajmoki AK: Vukovics József, Topola: Topolai Jugoszlávia—Csantaviri AK (barátságos): Sztipics Gergely.

Nagy számban érkeznek a nevezések a noviszádi ping-pong versenyre. Megírta a Reggeli Ujság, hogy a NAK rendezésében, november 16-án tartják meg a ping-pong versenyt Noviszád bajnokságáért. Már eddig is számos nevezés érkezett a férfi egyes és páros, valamint a női egyes és vegyes páros bajnokságokra. A nevezési határidő november 12-én jár le. A verseny rendezőse már most dolgozik a díjak összeállításán és mint értesülünk a férfi egyes győztese szép ezüstserleget kap. Benevezni lehet Inhoff Ferencnél (Greinitz vaskereskedés).

A Vrbászi SK és az apatini Tri Zvezde óvása. A szubotocai alszövetség intézőbizottságához tegnap este két óvás érkezett be és pedig az apatini Tri Zvezde megóvta a Dulcis ellen elvesztett bajnoki mérkőzését, míg a Vrbászi SK ugyancsak a Dulcis ellen 2:2 arányban döntetlenül végződő bajnoki mérkőzését óvta meg. Mindkét egyesület óvásának alapjául azt hozza fel, hogy Rapp Adám a Dulcis csapatjátékosa nemrégén még a bródi Marszónijában játszott bajnoki mérkőzést és így a Dulcisban jogtalanul szerepelt. Az intézőbizottság rögtön átnézte Rapp Adám igazolási blankettáját és megállapította, hogy Rapp már a cukorgyári csapat megalakulása óta tagja a Dulcisnak és azóta nem kérte más egyesületbe igazolását. Ezek után ha Rapp játszott is a bródi Marszónijában, úgy ott szerepelt jogtalanul és nem a Dulcisban, tehát legfeljebb az osztrák alszövetség vonhatja felelőségre a Marszóniját a JNSz szabályok megszegéséért, a Dulcis viszont jóhiszeműen járt el. Az intézőbizottság kiadta az ügyet Neverkla Tibor titkárnak részletes kivizsgálás miatt, ami után az óvást a fegyelmi bizottság

elő terjesztik, a Rapp Adám ellen megindítandó esetleges fegyelmi eljárás miatt. A fentiekből következtetve mindkét óvást előreláthatólag az intézőbizottság el fogja vetni.

Szubotocai ifjúsági eredmények:

Hrabri—Obilics 9:0 (5:0). Biró: Gabrics.

Mali Ferrum—Napredak 5:0 (3:0). Biró: Demeter

Juventusz—Triglav 3:2 (1:2). Biró: Darlies Sztepan. Egyenrangú ellenfelek küzdelméből a szerencsesebb Juventusz került ki győztesként. A Juventusból Vermes és Tóth játszottak kitűnően. Darlies jól bíraskodott.

Futballmérkőzésből becsületsértési per. Érdekes epilógusa van a Dulcis—VSC mérkőzésnek egy becsületsértési per alakjában, melyet Mohr Ferenc a VSC választmányi tagja indított Hauslohner Béla cukorgyári főtisztviselő, a Dulcis csapatának vasárnapi vezetője ellen. Hauslohner Béla a második félidő 36. percében, mikor Danis bíró tizenegyest ítélt a Dulcis ellen, berohant a pályára és a VSC rendezőse attól tartott, hogy Hauslohner, akinek izgatott viselkedése a pálya egész közönségének feltűnt, inzultálni fogja a bírót. Mohr Ferenc rendező utána futott Hauslohnernek és a szó-szoros értelmében kihurcolta a pályáról, miközben a kötelességét teljesítő rendezőt Hauslohner a legsúlyosabb sértések özönével halmozta el. Mohr Ferenc kétezer dinár erkölcsi kártérítést követel a magáról megfélekedezett futball-drukkertől.



Ras Tafari Abesszinia régense látogatást tesz Addis-Abeában a német követségen.

Érdekes tárgyalás a kulai járásbírószágon

Elítélték az összes sztárvrbászi nazarénusokat

Felette érdekes ügyben hozott ítéletet kedden a kulai járásbírószágon. A vádlottak a perben a vrbászi nazarénusok voltak, akik ellen az államügyész tiltott gyűlések megtartása címén emelt vádat. A nazarénusok ellen a vrbászi csendőrség adott be feljelentést, hogy a szektájukat betiltó törvény megjelenése után is tartottak gyűléseket és mint konkrétumot egy az elmúlt év decemberében Judt Pálné házában megtartott gyűlést jelölt meg a csendőrség.

A gyűlés résztvevői: összesen tizenhat személy ellen emelt vádat az államügyész és a vádlottaknak kedden kellett a kulai járásbírószágon elöltségekért felelniük. A tárgyalást Száviics járásbíró vezette, míg a vádlottak védelmében dr. Stolz és dr. Stiefelmayer ügyvédek jelentek meg.

Reggel kilenc órakor kezdte meg Száviics járásbíró a vádlottak kihallgatását, akik egyhangúan olyan értelemben vallottak, hogy a feljelentésben megjelölt napon nem tartottak vallási összejövetelt, hanem a beteg Judt Pálnét keresték fel.

Száviics járásbíró néhány tanu kihallgatása után egyenként 15 napi elzárásra és 450 dinár pénzbüntetésre ítélte a vádlottakat, akiknek védői bejelentették, hogy az ítélet ellen felebbeznek. Másodfokon a szombori bíróság fog dönteni ebben az érdekes ügyben.

Csehszlovákiából fegyvert akarnak csempészni Ausztriába

Bécsből jelentik: Felsőausztriában, a csehszlovák határ mentén erős csendőrszolgálatok szállották meg, mert az osztrák kormány olyan értesülést szerzett, hogy

Csehszlovákiából nagy fegyverszállítmányt akarnak Ausztriába juttatni.

A csendőrség utasítást kapott, hogy a fegyvercsempészést a legerélyesebben akadályozza meg.

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigy-nagyobbodás és golyvaképződés eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza. Európai és amerikai klinikusok tuberkulotikus egyéneknek tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a Ferenc József víz használata folytán lényegesen enyhültek. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Oriási baromfi-telep létesül Pecske-
reken. Beeskerekről jelentik: A beeskereki fajbaromfi szövetkezet Écska község alatt harmincöt holdas területet bérelt, amelyen mintabaromfi tenyésztetést létesít. A bekerített terület egy részét víz alá bocsátja és itt nagy mennyiségben fog pekingi kacskákat és emdeni ludakat tenyészteni a bel-földi és külföldi piacok részére. Egyelőre százötven darab törzskönyvezett fajbaromfi-val kezdik a munkát, később azonban fokozatosan fejlesztik a telepet. A tyuktenyésztésnél fajtiszta Plymouth és Rhode Island baromfiakat használnak fel. A telep ellenőrzését Gábor Antal állatorvos végzi. A beeskereki baromfi-farm lesz az ország legnagyobb ilyen telepe.

— A Dunabánság állatállománya. A dunabánsági földművelésügyi osztály statisztikai adatai szerint a Dunabánság területén az állatállomány létszáma a következő: 333.776 ló, 1759 szamár, 216 öszvér, 401.064 szarvasmarha, 543 bivaly, 771.794 sertés, 741.533 juh, 25.694 kecske és 4.851.456 szarvas. A Dunabánság területén azonkívül összesen 68.798 méhkas van.

Képes mellékletünk ezen a héten:

Huszonnyolc oldalas
vasárnapi szám ára
csak

Ajánlja minden ismerősének!

Egy nap a noviszádi tőzsde életéből
Riportcikk eredeti fényképfelvételekkel
„Mit lát a főriporter a Dunabánságban”
című rovatunkban ezen a héten
bácska-opolai képeket és cikket
közlünk

dinár

Gyermekszépségversenyünk legújabb fényképei!

RADIÓ MŰSOR

Csütörtök, október 30

Beograd. 10.30: Népdalok gramofonon. 12.45: A rádiókvartett déli hangversenye. 13.30: Hírek. 17.05: Felolvasás. 19.30: Francia nyelvoktatás. 20: Orvosi tanfolyam. 20.30: A ljubljani állomás esti műsorának átvitele. 22.30: Pontos időjelzés, hírek. 22.45: Balalajkahangverseny.

Zágreb. 5: Cigányzene. 8.15: Ljubljana. 10.40:

Budapest. 9.15: Hangverseny. 12.05: Rékai Miklós szalózenekarának hangversenye. 4: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadásai. Utána: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5.10: A fölművelésügyi miniszterium rádióelőadássorozata. 5.40: Csóka Béla magyar nótákat énekel Bura Károly és cigányzenekarának kíséretével. 6.30: Angol nyelvoktatás. 7: Ernst Haekkel németnyelvű előadása: Eine Probe deutschen Humors. 7.30: Garmella. Költői játék egy felvonásban. Irta Torkos Béla. 8.30: Dorothy Moulton angol énekesnő hangversenye. 9: Másfélóra könnyű zene. 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: A Fejes szalózenekar, az Ostende tangó- és jazzband, valamint Toll Árpád cigányzenekarának zenéje az Ostende kávéházból. Kalmár Pál (ének) közreműködésével.

Wien. 11: Könyv gramofon. 12: Cerda-zenekar. 3.20: Híres alténekesek gramofonon. 8.30: Kaukázusi zene és táncok. 9: Népszerű est. Az ősz a zenében és dalban, Skurawy Edmund vidám és komoly zeneművek.

Prága. 8: A cseh filharmónikusok hangversenye a Smetana-teremből. 10.20: Közvetítés a Beranek filmszínházból: Orgonajáték.

Péntek, október 31

Beograd. 10.30: Bachtól Wagnerig (gramofonlemez). 12.30: A rádiókvartett déli hangversenye. 13.30: Hírek. 17.05: Népdalok gramofonlemezek. 17.30: Milics N. előadása. 18: Zadreev kisasszony citerahangversenye. 19.30: Német nyelvoktatás. 20: Népdalok, éneklő Pomorisac Branko. 20.30: Kamarazenei hangverseny. 21.30: A Tomisláv kö-

rus hangversenye. 22.30: Pontos időjelzés, hírek. 22.45: Táncczene (gramofonlemezek).

Zágreb. 5: Kávéházi zene. 8.30: Beograd. 10.40: Külföldi állomások közvetítése.

Budapest. 10: Református istentisztelet a Kálvin téri templomból. Predikál dr. Ravasz László püspök. 11.15: Evangélikus istentisztelet a Deák téri templomból. Predikál Raffay Sándor D. D. püspök. Utána: Időjelzés, időjárásjelentés. Majd: A rádió házikvartettjének hangversenye. 4: Thuri Mária meséi. 5: Emlékezés gróf Tisza Istvánra. Dr. Szász Károly előadása. 5.25: Szalózenekari hangverseny. 6.15: Koch János előadása: A takarékoságról. 6.35:

Kurina Simi és cigányzenekarának zenéje. 7.10: Dr. Katona Lajos előadása: Világtakarékossági egyesület. 7.25: Az Operaház előadásának közvetítése. Carmen. Dalmű 4 felvonásban. Az I. felvonás után ügétversenyeredmények, a II. felvonás után hírek, a III. felvonás után: időjelzés, időjárásjelentés. Az előadás után: gramofonhangverseny.

Wien. 11: Hangosfilmek zenéje gramofonon. 12: Bécsi zene gramofonon. 9: Donizetti: Szerelmi bájital című kétfelvonásos vígoperája a Studióban. Utána hírek, majd a Römisch zenekar játéka.

Prága. 7.35: Zongorajáték. 8: Hardt Ernő. A kapu című színműve. 10: Hírek. 10.20: Ostrava.



A NEWYORKI RENDŐRSÉG KÖDDDEL VÉDEKEZIK A TŰNTETŐK ELLEN

A newyorki rendőrség a legújabb technikai vívmányokat is felhasználja. Így az uccai tüntetők

ellen köddel védekeznek. Képünk azt mutatja, amint a newyorki rendőrség motorkerékpáros osztaga ködöt bocsájt a tüntető kommunistákra és így vérontás nélkül szétszórja a tüntetőket.

DARVAS GÁBOR:

„Mindent meggondoltam és
mindent megfontoltam...”

Regény.

(28)

Ma rendbehoztam a kórházban a villamos világítást. A napok észrevehetően rövidülnek, augusztus vége felé járunk. Csak a vezetékek voltak helyenként megrongálva, s aránylag kevés munkával sikerült rendbehozni. Kár hogy kevés az égő és nem lehet kapni. Ami volt azt arányosan elosztottam úgy, hogy nem vagyunk kénytelenek a munkával már alkonyatkor felhagyni. dr. Vass valóságban tobzódik a világitásban. Naponta éjfélig olvas. Könyveit amit az angol misszió hölgyeitől kap átküldi hozzánk is. Nekemugyan az utóbbi időben nem sok türelmem van az olvasásra. Inkább a naplómot írogatom esténként.

„Masa legutóbb fivérére mesélt, aki a frontról szabadságra jön egynéhány napra. Szereti bátyját, s mégis fél a látogatástól. Magam is aggódalommal nézek elébe. Eltekintve attól, hogy Masát egy időn keresztül nem láthatom. Ő ugyan megnyugtató, én azonban mégsem tudok balsejtelmektől szabadulni. Csak ez a véres nagy zivatar volna már el egyszer...”

* * *

„A csapás gyorsabban jött mint vártam. Kábult fejjel ülök itt a naplóm előtt, s nem tudok gondolkodni... Ma délután levelet hoztak számomra. Vastag jól bélelt levél. A borítékon Masa jellegzetes betűi. A levélből jó egynéhány sűrűn teleirt, egyszerű levélpapíros esett ki, mely kétségbe ejt, és megörjít. Két tenyerem a halántékomon, hogy mérsékeljem fejem zugását, melyet az izgalom úgy érzem szétfeszít:

„Chéri, mon adoré,

„Sietek Téged megnyugtanni, s ezért írok. Meg azért is, mert el kell mondanom egyet-mást, amire eddig a mi csókos nagy szerelmünkben nem került idő. De nem is akartalak vele nyugtalanítani, s ezért ne vedd rossz néven, hogy eddig elhallgattam előtted.

Dusán nem egyedül jött haza. Egy jó barátjával, akit már régebben nekem szántak. Okos jó fiú, aki megérdemli, hogy boldog legyen. Régi ismeretség. Családjaink mióta emlékszem a legszorosabb kapcsolatot tartják fenn egymással. Együtt játszottunk mint apró gyerekek, s gyengédsége minden jelével halmozott el állandóan. Vakációi nagyrészt nálunk töltötte. És amikor felserdültünk, egy ideig hittem is, hogy szeretem őt. Mit tudtam én akkor, mi a szerelem...?”

„A két család abban a boldog hitben látott bennünket együtt, hogy minket az Isten is egymásnak teremtett. Sőt magam is azt hittem, míg Téged meg nem ismertelek. Azóta azonban sok minden megváltozott, s ma azt látom, hogy Nikó nem volt nekem soha több mint jópajtásom.”

„Megerkezésük után másnapra már meg is történt a baj: Niko megkérte a kezemet. Nagyon meg volt lepve, amikor ajánlatát kereklen elutasítottam. Kért, könyörgött, követelődött, lábaim elé borult... és én sirva menekültem Matihoz.”

„Mati szegény nem kérdezett tőlem semmit, ügylészik sejtette azt, amit bátyám még nem tudott. Gyengéd szeretettel karolt át, s egyre csak azt hajtogatta: „Ma pauvre petite fille...”

„Szobámban ültem, amikor Dusán rányitotta az ajtót. Felálltam, elébe mentem, hogy átöllejem őt, akit annyira szeretek.”

— „Hogy vagy Dusán? — kérdeztem.”

— „Hangomban volt azonban valami merev fagyosság, amit legyőzni nem tudtam. Nem válaszolt semmit. Maga mögött becsukva az ajtót felém tartott, majd megállt előttem. Gyönyörű természetén büszkén

szült az egyenruha, s mellén megcsillantak kítüntetése, amiket a harcokban kaptam. Miután nem válaszolt székkel kínáltam meg, zavartan, várva hol kezd. Nem ült le, hanem megállt előttem mozdulatlanul. Rövidre nyírt kis bajuszkájával, szigorúan s oly komoly képpel, hogy megijedtem tőle.”

— „Dusán, mi az az istenért!”

„Mintha könnyet láttam volna a szemében felesillani. Majd magafelé húzta a széket és csendesesen leült. Meghatva, remegő hangon kezdte:

— „Most mondd el nekem Masa te,

hogy mi történt itt. Te megtagadtad a kezdetet egy olyan embertől, aki arra gyermekkorra óta joggal számított, aki érted élt, s aki boldoggá akart téged tenni. Mati nem fiatal már, s téged el kell gondoznia. Édesapánk nincs, s rám marad a feladat neki ebben segédkezni. Mondd el nekem mi az oka ennek a visszautasításnak. Niko is tudni akarja miért változtál meg irányában. Te tudod jól, hogy úgy vagyoni tekintetben, mint társadalmi téren, minden eszközzel rendelkezni ami a te boldogításodhoz, elgondozásodhoz szükségesek. Családunk társadalmi állása is megköveteli, hogy egy olyan házasságot köss, ami minden tekintetben megfelelő...”

„Csendesesen szinte befelé beszélt, s e pillanatban chéri a te drága arcod jelent meg előttem, de felébredt bennem a dac is.”

— „Nézd Dusán, semmi kedvem ahoz, hogy csak azért, hogy neked kedveskedjem, feláldozzam magam, hozzámenjek egy emberhez, akit nem szeretek... Nekem a férjhezmenés egyáltalán nem olyan sürgős... Elismerem, hogy jót akarsz, de ezt a kérdést egyelőre kapcsoljuk ki... Dusán felállt és fejemet széles keblére vont. Erős két karjával átölelt, s hallottam szíve dobogását. Kezei jéghidegek voltak, s különös kedvességgel, gyöngédséggel szinte suttogva mondta:

(Folytatjuk).

NE HIGYJE, HOGY KÉZIHAJTÁSOS GÉPEK HIBÁTLANUL FENYEZIK GALLÉRJAIT OLCSON PENZERT. KIFOGÁSTALAN **GALLÉRIA** CSAK AKKOR LESZ, HA **PIUKOVIĆ** VILLANYERŐRE BERENDEZETT SUBOTICA GŐZMOSODÁJÁBAN TISZTITTATJA VIL' O. OVA 16

Városi Mozi Subotica

Péntektől Október 30-tól

Szerelem tangója

(EIN TANGO FÜR DICH)

Tonfilm operett Bolvári Géza rendezésében
Zene: Rdbert Stolz. — Főszereplők
Willy Forst, Fee Malten,
Ernest Verebes és Mindszenty Tibor
Az előcsarnokban A. Kain-féle cégtől virágkiállítás

Előadások kezdete minden nap 4, 6 és fél 9-kor.
Rendez. helyárak: 7, 10, 12, 14, 16 és 18 dinár.

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap
Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

ELADÓ

ELADÓ földszinti ház orvosnak vagy ügyvédnek kiválóan alkalmas. Mile-ticeva u. 33. 4955

Modern zongora (rövid) elköltözés miatt eladó. Erdőkoldóni Schmolka hirdetőben. 4990

KIADÓ

KIADÓ Beogradban egy kávéház leltárral együtt. Beograd, Hotel Petrograd, a vasuti állomásnál. 6022

KISEBB modern lakás, fürdőszobával, mellékkeliségekkel üresen vagy butorozva kiadó. Noviszád, Cara Dusana ul. 25. 6023

APOLLO MOZI első emeletén két szoba egy mellékkeliséggel azonnalra kiadó. Bővebbet ugyanott Guttman és Fuchs szállítóknál, Noviszád. Telefon 20-40. 6025

SZOBA, konyha, a Strand-úton november 1-re 300—dinárért kiadó. Bővebbet Noviszád, Magyar ucca 64. 6014

BUTOROZOTT SZOBA magányos nő részére kiadó. Futaki ut 25, az udvarban balra. 6029

ELEGÁNSAN butorozott különbejáratu szoba kiadó. Strazslovo ucca 1/b. II. emelet. 6028

LIFKA

Péntektől—vasárnapig
Bemutató! Suboticán először!

Legénylányok

A mai fiatalság problémája filmen. Szenvedélyesen izzó szerelmi történet 9 felvonásban.

A legénylányok: Alice Joan Crawford Norman Nils Astor
Anny Anita Page Fvedy Edy Nagen
Bea Dorothy Sebastian Robert John Mack

Szabad-e a lányoknak házasságuk előtt asszonyi életet folytatni? Boldog-e egy leánylegény házassága? Miként győz meg férjnek a valót?

A film 16 éven felüliek részére van cenzurázva
Előadások 4, 6 és fél 9 órakor. Helyárak 7, 10, 12, 14 és 16 dinár

KULÖNFÉLE

SZEBBEN nem keretnek menyasszonyi koszorut de drágábban igen. Ifj. Lisák Mihály üveges. Csantavir. 4431

NEMES FAJTISZTA GYÖMÖLCSFÁT szállít az ország legrégibb, 45 éve fennálló faiskolója. BEDNARZ Károly utóda, Sztara Kanjisa. Kivánatra árjegyzék bérmentve. 4694

Zakár Ferenc topolyai asztalos Csantaviren Dr. Zaklár Blagoje épületén dolgozik. Vállal épület és butormunkát olcsó áron. 4954

ISZÁKOSSÁG ELLEN elismert legjobb szer az Alcool tooth. Postai szétküldés: Blum gyógyszerár Subotica. Főpostával szemben. 5540-2

Nagybírtokos nőülne! Hozományra nem reflektál, csupán paplant, madracot, otománt vasbutort Indus-trija Jorganától, Pasiceva 6. szerezze be. 4984

Nevelőnő

ki a magyar—francia nyelvben teljesen jártas, egy 11 éves leány és egy 10 éves fiú mellé november 1-re

felvétetik

Szerbül tudók előnyben. Állatokat a fizetési igény és referenciák megjelölésével „Nevelőnő” jellegre a noviszádi kiadóba kértetik. 4597

Ha olcsón

és IZLESESEN akar öltözködni ruháit csakis

OSZTROGONÁC ÉS KENEDICS urisabóknál, SUBOTICA Manojlovicseva ul. készítesse

KOHAJDA régiségkereskedésében legolcsóbban vásárolhat használt jókarban levő télikabátokat, téli ruhákat és egyéb háztartási dolgokat. SUBOTICA, Vilsonova ucca. 5573

Fizessen elő a Reggeli Ujságra

Dr. Vécsey Marcellné szül. Milassin Mária, Andor, Terézia, Erzsébet mély fájdalommal jelentik, hogy szeretett jó édesatyjuk

MILASSIN ANDOR

nyug. tüzoltóparancsnok

1 évi október hó 28-án délután 3 órakor életének 67-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után az Urban csendesen elhunyt.

Hült teteme f. hó 30-án délután 3 órakor a róm. kat. egyház szertartása szerint (V. Prestolonaslednika Petra ul. 58.) leendő beszentelés után az u.n. bajai temetőben levő családi sírboltba tog örök nyugalomra helyeztetni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise október 30-án délelőtt fél 10 órakor fog a Szent Teréz főegyházban az Urnak bemutatatni. Szubotica, 1930. október 28.

Legyen neki olyan könnyű a föld, mint amilyen nehéz övének keserve!

Az elhunytat siratják még:
Dr. Reisner Lajozné szül. Milassin Irma, Dr. Milassin Kálmán nyug. áll. főügyész, testvérei, Milassin Andorné szül. Zsótér Otília menyec, Dr. Vécsey Marcell ügyvéd, veje, Dr. Milassin Kálmán szül. Milassin Mária sógorja, Dr. Reisner Lajos, ügyvéd, sógora és számos rokona és jóbarátja

ELŐNYOMDA 5560
berendezést, modern mintákkal felszerelve legújtanysabban szeresheti be

Tóth Abonyi János
előnyomda berendezési vállalatnál, SENTA

Költözködést
a legújtanysabban vállal

TRANSPORT 4982
D. D. NOVISAD
Beogradski kej 3.
Telefon 22-92, 25-90.

Olcsó fűzők!
Haskötők D 70—től
Fűzők D 120—től

Luxusfűzők minden kivitelben
MAYERHOF optikus
fűzőszátyáiban
Subotica 5565

I. rózsaburgonyát
fehér- és Woltmanrózsaburgonyát, takarmányburgonyát, babot, szilvát, almát, diót és I. RÉTISZÉNÁT legjobban és legolcsóbban szállít

LEDERER JENŐ bank és biz. üzlete, főzőlék és gyümölcs kivittel
NOVISAD, Vilsonov trg 7. Tel. 22-14. Raktár Temerinska 38. Tel. 30-15

AZ ÖSSZES VILÁGHIRŰ

PHILIPS RÁDIÓ

3700

UJDONSÁGOK GYÁRI LERAKATA NOVISADON
ELŐNYÖS RÉSZLETFIZETÉSI FELTÉTELEK!

BRAČA HIRSCH-nél KNJEGINA ZORKA TRG 20. SZ. EZELETT RÉGI BUZA TÉR

Zsák

Ponyva Zsineg
legolcsóbban
AVRAM SCHIFF
zsák- és ponyva-kölcsönözésnél

AFR K, LŐSZÖR és LÓTAKARÓK
gyári lerakata
HEVEDEK
TÖMLŐK stb.
Telefon 24-03
Telegr. Jutešii
NOVISAD
Fiók: Beograd - Sava
Kérjen árajánlatot!

ALLÁST KERES

IDŐSEBB URINŐ, volt postamester, keres pénztárnoki vagy egyéb bizalmi állást. Helyben fióküzlet vezetését is vállalná, többféle szakképzettsége van, állam és német nyelvet bírja. Cim a noviszádi kiadóban. 4820

IDŐSEBB varróleány állást keres. Cim a noviszádi kiadóban. 6001

VARRÁSBAN jártas, magányos fiatalasszony elmenne vidékre házvezetőnőnek vagy gyermek mellé. Cim: N. N. Noviszád, Pasiceva 16. 6024

IRODISTA szerb-német-magyar nyelvismerettel, szerény fizetéssel, állást keres, esetleg utazónak is elmenne. Cim a noviszádi kiadóban. 6003

KEZDŐ hivatalnoknő, aki négy középiskolát végzett és a gépirásban is jártas, csekély fizetéssel állást keres. Cim a noviszádi kiadóban. 6033

BORBÉLYSEGÉD, bubihajvágó, állást keres, esetleg üzletvezetést is vállal vagy üzletet bérbe. Cim a noviszádi kiadóban. 6036

LICSNA PRAVAVAL rendelkező volt vendéglős öt nyelvet beszél, bármilyen munkát vállal. Cim a szubotica kiadóban. 5581

Kirakotávég Tükör

ALBA

NOVISAD

Kétszobás lakás mellékkeliségekkel november 1-re kiadó. Szubotica, Jukicseva ul. 34. 6031

BUTOROZOTT különbejáratu uccai szoba két ággyal november 1-re kiadó. Streljačka ul. 33. 6032

2 MODERN lakás 2 szobával kiadó. Bővebbet Futaki ut 27. Hiegel cipész-nél. 6038

KERESLET

Cseh-szlovákiai mechanikai SZÖVÖDE, nagyon teljesítőképes, keres képviselőt a Bánáth és Horvátországba. Ajánlatokat a noviszádi kiadó továbbít. 4940

DÉLUTÁNI foglalkozásra felvesszünk biztos jövedelemmel újságárusokat, árusnőket uccai árusításra. Noviszád, Jevrejszka ul. 12. I. 6008

FIUT, 12—15 éves korban, keresünk. Bemutakozni az apával együtt a Slavija nemzetközi szállító-cégnél, Noviszád, Trg Oslobođenja 6. I. em. 6026

Vizvezeték vagy villany-szerelő — gyermektelen házaspár — házmesternek azonnali belépésre kerestetik. Schomann és Bauer, Noviszád, Jevrejszka 9. 6034

Szőrmeáruim árait

előnyös vásárlásaim és raktáram tulsufoltsága miatt lényegesen leszállítottam

Mielőtt bundát vásárol okvetlen tekintse meg raktáramat

Legújabb modellek. — Elismerten szép, lelkiismeretes, pontos és gyors munka. — Javításokat, Átalakításokat vállalok. — Saját műhely

Goldstein szőrmeáruháza
Szubotica, Strossmajerova ucca

LENKEY IMRE ÉS FIA

GOLGOTA

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
Noviszád, Uszpenszka ucca 12. szám.

Temetések rendezését a legolcsóbbtól a legnagyobb igényeknek is megfelelően, dísz és modern villanyvilágítással, vállalunk, exhumálást, szállítást a legolcsóbb árban. Nagy raktár saját készítésű koporsókban, koszorúk és szemfedelekben. • Azonkívül raktáron tartunk butort, vállalunk mindennemű asztalos munkát kedvező fizetési feltételek mellett.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMAN SANDOR